
XXII. évfolyam Szatmáp, 1913. fefopuárius 26 9. szám

HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre — 8 K — f. í Negyedévre — 2 K — f. 
Félévre — 4 „ — „ ! Egyes szám ára 16 fillér. 

Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 6 korona 
Amerikai Egyesült-Államokba — egész évre 3 dollár.

Felelős szerkesztő :

VARJAS ENDRE.
Laptulajdonos

A SZATMÁR - EGYHÁZMEGYEI IRODALMI KÖR.

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes kiildemé- 
nyek, pénzek, hirdetések stb. a Pázmány-sajtó 

czimére (Szatmár, Iskola-köz 3. sz.) küldendők.
Pályázati hirdetések egyszeri közlése S korona

----------------- Nyilttór sora 40 fillér. -----------------
A lup megjelenik minden szerdán

Az igazi antidoturn.
Szatmár, 1913. februárius 35.

(+) A szükségletekről beszélni 
könnyebb, mint azoknak megvaló­
sítási módját megtalálni.

Mikor Milánót végigpusztitotta a 
pestis, mindenki érezte a pusztulás 
szorongását, de orvosságot nyújtani 
senki sem tudott. ,

A „fekete halál“ lélekvesztő ka­
szása most is föltűnt; arat a,katho- 
licismus ritkuló soraiban. Ám az 
antidoturn, a melyet használt eddig 
az ólombetűk mindennapos mérge­
zése ellen a szervezkedő katholikus- 
ság, itt sem volt igazi orvosság, 
mert elégtelennek bizonyult. Az 
egyesületi élet, a társadalmi és val­
lásos szövetkezések csak a kevés, 
meg nem fertőzött rétegek megóvá­
sára szorítkozhattak, de magát a 
halálos betegséget meg nem szün­
tették, sőt korlátozni sem tudták.

Ezt az országos nagygyűlések 
évről-óvre hangosabban állapították 
meg.

De mást is. Az igazi orvosságot.
Esztendők óta a legfontosabb 

jelszó — maga az egyház feje adta

ki —- a hatalmas katholikus sajtó.
Hogy ezt megteremteni óriási 

pénzen kívül csak úgy lehet, ha 
előbb a vidék helyen kint megalkotja 
a maga katholikus napilapját és ez­
zel toboroz olvasókat az egész or­
szágban és nevel iskolájában arra 
termett írókat az országos kath. 
sajtó,számára — ez is tudott dolog.

Ám ezt az egyházmegyénk int 
szükséges napisajtót valósággá tenni 
mint lehet: a kérdésből ez illet és 
érdekelhet bennünket legjobban.

Egy vidéki, szinten álló, 8—10 
oldal terjedelmű napilap — szá- 
monkint átlag 100 koronával — egy 
évben 30.000 koronába kerül.

Katholikus lap nemcsak most, 
hanem még nagyon sokáig, jöve­
delméből fönn nem tartható. Ha 
még „Az Est“ is három első évében 
nagy deílczittel dolgozott, mennyi­
vel inkább egy katholikus sajtóor­
gánum. Egy ilyen egyházmegyei 
napilap hirdetésekből és előfizeté­
sekből évenkint 16—18.000 koronát 
jövedelmez. Fünmarnd még évenkint 
12-14.000 korona hiány.

Ennyit esztendőről esztendőre 
egyesek állandó áldozatkészségéből

pótolni nemcsak valószínűtlennek, 
de károsnak is tartanók.

Másunnan kell ezt előteremteni. 
Oly jövedelmi forrást kell megnyitni, 
a mely könnyen és biztosan födözi 
ezt az évi jelentős ráfizetést.

Minden egyházmegye a maga 
nagyszámú papságával, nevelőinté­
zeteivel és iskoláival két üzletágat 
fényes jövedelemről biztosit: a nyom­
dát és főképen a könyvkereskedést.

Ez a kettő az a biztos pénzfor­
rás, a melyet minden egyházmegye 
a legkisebb áldozat hozatal nélkül 
létesíthet, s a melynek jelentős jö­
vedelméből egész bizonyossággal 
elő tudja teremteni azt az évenkint 
szükséges 14.000 koronát napisaj­
tója számára.

A mi egyházmegyénk pedig e 
kettőn kívül még más jövedelmi 
forrásokat is teremthet s azok lét­
rehozásával egyszerre megindítható 
volna az a napilap, a mely már 
eminens és a legégetőbb szükség­
letünk.

Nem megfontolatlanul dobjuk 
oda ezt a határozott állítást.

Bizonyítani fogjuk.

Lelkem, kis levél.. .
(Küldöm a Iioldof/sdt/ után.)

— MAGYAR BÁLINT. -

Siess utána, lelkem, kis levél! . . .

A neve titok, mint az angliaié.
A szeme tűz, láng, iziótüzü dél . . . 
Siess utána, lelkem, kis levél!

És az alakja, mint könnyű madár, 
A szava csengő, mint közepes ér . . . 
Siess utána, lelkem kis levél!

és arcza színe, mint a hajnalé, 
Ruhája hóval hullatott fehér . . . 
Siess utána, lelkem, kis levél!

Kiért a föld is repedez, kiált 
és porlad a szív és iszik a vér : 
Siess utána, lelkem, kis levél!

Ki harmatcsöpp a száraz levélén,
S a koporsókon a szin, meg a fény : 
Siess utána, lelkem, kis levél!

Aki az erő minden más felett 
S a fönmaradás az évek felén :
Siess utána, lelkem, kis levél!

Aki egymaga minden álmodás 
És minden öröm és minden erény ! 
Siess utána, lelkem, kis levél!

Kit ezer világ üldöz, hajt, keres, 
és mégis ált és senkitől se fél:
Siess utána, lelkem, kis levél!

Atkozzon érte bűn vagy bantudat 
— Nem lehet bűnös, aki szentnek él: 
Siess utána, lelkem, kis levél!

Hol könnytől súlyos szemeim elöl 
Pihenni gyorsan, titokba' letér.
És andalog a ggémánt-delelön :

Olt keblébe rejt kedves-epedön
Ott megtalálni könnyű, csak ne félj'...
Siess utána, lelkem, kis levél!!

„A párt ütők.“
Itta és a szatmári színházban február l.-jón tartott 

ifjúsági előadáson fölolvasta: Gazdag’ Lajos.

Hajnali! kereskedő félrevonulván az üz­
lettől, testvére gyermekeit magához veszi s 
falusi birtokára vonul, tis ott ugyanúgy él, 
mint a fílauren hőse, azzal a kiilömbséggel, 
hogy Haj na!fi rajong a színészetért. Ezt a 
tulajdonságát jól ismervén testvére gyerme­
kei, nevenapján azzal akarják meglepni, hogy 
Schiller Ármány és szerelem czimii darabját 
adják elő. Hogy elég szereplőre tegyenek 
szert, megírják a városban élő barátaiknak, 
hogy vegyenek részt tervükben. Azok részt­
vevősüket levélben Ígérik meg. Levelük 
hangja ép oly tréfás hangú és ép úgy az

Ármány és szerelem re van benne több célzás 
téve, miként azt mái' a Clauren novellájában 
láttuk.

A pártütök ben lévő levél is azzal kez­
dődik, hogy mihelyt beesteledik, kocsira ül­
nek és kimennek a falusi barátaikhoz, majd 
igy folytatják: „Ha a dolog jól elsül, és'a 
major Lujzával a mérget szerencsésen meg­
itta, tehát vigan töltsük az estét. A praesi- 
denst megragadtam. Nem akart ugyan oly 
későn jőni, de szép szavakkal reávettem ; 
ő csak legyen közöttünk, majd elfelejti gond­
ját. A marsall Kalb mediciniroz ugyan, de 
a pisztolyt mégis mellének szegezem. Az öreg 
muzsikusnak készíts jó bort, hogy elfelejtse 
leánya halálát..."

Ez a levél a kupaktanács kezébe kerül, 
egyrészről a levél küldőit, másrészről Haj - 
nalfiékat fogják el s viszik a községházára, 
ahol Körmösdy táblabiró őket vallatni kezdi. 
Itt azután, amiképpen az Clauren novellájá­
ban történik, megmagyarázzák, hogy színi 
előadást akartak tartani s a levélben előfor­
duló nevek a Schiller darabjában szereplő 
személyek nevei, s hogy ezeket a neveket 
ők tréfásan vonatkoztatták egymásra. Erre 
megértik a valót s a bonmentő kupaktauács 
hosszú orral kénytelen távozni.

A tárgyat tehát idegenből vette. Ez 
azonban nem hiba. A kérdés csupán az, 
hogyan tudta azt ozéljának megfelelően át- 
idomitani. Mert a világirodalom arra tanít, 
hogy a legnagyobb Írók tárgyukat sokszor 
idegenből veszik. így tesznek a történeti 
drámák irói, igy tett sokszor Shakespeare és

Lapunk mai száma ÍO oldal.
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Ne felejtetik el, hogy a liberálisok, 
szabad kőmi vesek és szocziáldemok ráták tol­
vajnyelvén „a klerikalizmus“ a kath. vallást, 
vagyis a kath egyházat jelenti. Ha valakit 
klerikalis-nak mondanak, ugyanazon tolvaj­
nyelv szerint annyit tesz, hogy az illető hű és 
derék katholikus ember. Találóan mondja va­
laki : A „klerikalizmus“ okos, ravasz embe­
rek találmánya, hogy az ostobák felüljenek 
neki.

A szegényügy.
A szegényügy Szatmáron csakugyan 

szegény ügy. Polgármester és tanács tanács­
talanul állanak vele szemben. Közgyűlésen, 
ahol komoly határozatokat várunk, amolyan 
magyaros negédességgel könnyítőnek szorongó 
leikükön :

— Nagy a feje; búsuljon az állam fe­
lette.

Már engedőimet kérek, ami szegényeink 
első sorban reánk tartoznak. Ha megvan a 
módunk, hogy rajtuk segítsünk, a kérdés 
rendezését ne akasszák az állam nyakába, 
amely csak úgy görnyed a magas politika 
terhei alatt.

Á szegényügy rendezése szociális fela­
dat, amelyet a mi sziikebb körünkben is meg 
lehet, sőt meg is kell oldanunk. Hiszen min­
ket szomorít a segítségre szorultak szenvedő 
arcza, hozzánk hangzanak fel esdekléseik, 
bennünket állítanak meg utunkban az ala­
mizsnáért kinyújtott reszkető karok. Nem 
csupán az altruizmus, hanem a helyes ön­
szeretet is megkívánja, hogy távolítsuk el a 
nyomor képét kőzetünkből, azáltal hogy rajta 
segítünk és szüntessük meg városunknak 
azt a hamis külszínét, hogy tized része ut- 
széli koldusokból áll.

De a segítést az igazi szegények kipu- 
hatolásán kell kezdeni, mert a mai állapot 
fentartása mellett Szatmár az élelmes koldu­
sok Eldorádója lesz, inig a szerény és tisz­
tességes szegények éhen halhatnak benne.

Másképen fest a nyomor képe a Deák- 
téren és környékén és máskép a perifériákon. 
Aki ott hétrét görnyedve kunyorál a délelőtti 
órákban, az itt polgári megelégedéssel ballag 
haza, kosarában fehér czipóval, pecsenyéhez 
való hússal és egyéb földi jókkal, hogy ott­
honában a saját fajtája között egy orgiává 
fejlődhető pálinka-szoarénak vesse meg az 
ágyát. Amely nő ott óvatosan besurranva 
könyek között esdi ki valamelyik főrangú 
jótevőtől a bankót, az itt mint kalapos nagy-

Schiller is, akiket Kisfaludy Károly is olva­
sott és szeretett. Különben is abban a kor­
ban szokásban volt az átdolgozás a mai for­
dítás helyett. Kisfaludy Károly tehát csupán 
a rendes szokásnak engedett, amidőn A 
pártütök tárgyát idegenből vette.

Sokkal fontosabb azonban megállapíta­
nunk azt, hogy Claurennek ezt a novelláját 
czéljának megfelelően tudta jelenetezni, sőt 
sokkal kerekdedebb mesejüvó tette. Nála a 
színi előadás nem a városban történik, hanem 
Hajnali! házában. így a cselekmény egysé­
gesebb s egyszersmind megokoltabb is lesz 
a Hajnalfi színészet iránt való szeretető miatt. 
Glaurennél a színi előadás csak belétféie 
amely lazán függ össze az egésszel, ellenben 
A páiiütük-ben ez lesz az egészet mozgató 
főcselekmény, amelyet Hajnali! személye jól 
megmagyaráz. Az is egészen természetes, 
hogy Kisfaludy Károly ban ez a tárgy egészen 
más„, érzelmeket keltett, mint Claurenben.
^ 'Mauren parasztjai természetesen német 
jellemünk, de a Kisfaludy Károly darabjában 
már magyar parasztok jelennek meg, úgy, 
ahogyan azok Kisfaludy Károly korának 
magyarnotnes szemüvegén át nézve éltek a 
középosztály előtt. Mert Kisfaludy Károly 
idejében a költészeti ágak közül a lira már 
befogadta ugyan némileg a népies lira egyes 
elemeit, de azért az epikai és a drámai köl­
tészetben a népet nem volt divat komolyan 
szerepeltetni. Így volt ez a németeknél is. 
Ezért még ha át is vette volna Kisfaludy Ká­
roly teljesen Claurennek ebbeli felfogását, 
akkor som vált volna idegenszeriivé. Tehát 
ha Kisfaludy Károly is nevetséges színben 
látja a népet, csak kora felfogását vitte szia-

„HETI SZEMLE“

sága tisztes társaságban . . . Hogy is mondják ? 
Adja a bankot.

Innen van, hogy Szatmáron az alamizs­
nán eltartott nép nem társadalomellenes. 
Hogy is volna az?

Hiszen ránézve szükebb társadalmunk 
jobban berendezve nem is lehetne. A hol­
nappal nem törődve gond és munka nélkül 
élheti le napjait; meggömbölyödhetik és po­
cakot ereszthet.

De a méltatlanok kielégítése mellett 
annál erőteljesebben hangzik fel a közlelki- 
ismeret szava :

— Miért nem segítünk a valódi szegé­
nyeken ? Miért nem szabadítjuk meg a végső 
kétségbeeséstől a tisztességes de szerény sze­
gényeket? Miért nem juttatjuk munkához 
azokat, akik inkább éhen halnak, semmint 
kolduljanak ? Hiszen a magyar elme találé­
kony a nemzet tagjainak megmentése körül! 
Már van egy rokon intézményünk, az elha­
gyott, gyermekek gondozása, amely olyan 
tökéletes, hogy az egész világ szociológusai 
Magyarországba jönnek tanulmányozni an­
nak áldásos intézkedéseit és kézzel fogható 
eredményeit. Nem lehetne-e annak az esz­
méit átültetni erre a parallel mezőre is?

Mint ahogy mindig könnyebb valami 
negatívumot megállapítani, mint pozitív in­
tézkedéseket életbe léptetni : a közgyűlés is 
kimondta, hogy a szegényházak intézménye 
nem czélravezetö.

Tekintve a magyar ember szabadság- 
szeretetét, irtózását minden szabályozott élet­
rend iránt egészen természetes.

Fogadni mernék, hogy az öreg Tamás, 
a közismert volt talyigás, aki hetven éves 
koráig becsülettel kereste meg kenyerét, most 
rögtön otthagyná az öregápoló intézetet és 
nyolezvan ev terhével a vállán ismét felvenné 
az élettel a küzdelmet, ha eltiltanák attól, 
hogy szabadon róhassa végig azokat az ut- 
czákat, amelyeken egykor hol lakó hol pej­
lován a tömegből liősileg kiemelkedve végig- 
koezogott.

De nekünk nem negativ megállapítások 
kellenek, hanem pozitív intézkedések vagy 
legalább is ilyenek 'létrejöttét czélozó komoly 
javaslatok. És meiem állítani, hogy neme­
sebb feladattal a helyi sajtó nem is foglal­
kozhatnék, mint ezek megvitatásával. Külö­
nösen áll ez a Heti Szemlére, mely bevallott 
jellege szerint keresztény újság, s a közhit 
papi orgánumnak tartja.

Tudom, hogy a közigazgatás vezérem­
bereit mi tartja vissza a szegényügy rende-

Szatmár, 1913. februárius 26.

zésétől. Arra a paragrafus-erdőre gondolnak 
melybe a szabályrendeletet öltöztetniük kel­
lene. Visszarettenti őket törvényeink hiányos­
sága, melyeknek a szocziális terhek méltányos 
és igazságos elosztásáról főbb vonásokban 
már a szabályrendeletet megelőzőleg kellene 
intézkedniük.

De ez nem lehet a rendezés akadálya 
Mórt a törvény anélkül is ritkán tökéletes 
Hányszor kell rajta vagy novellám utón 
vagy rendeletekkel segíteni ?

Nézetem szerint a szegényügy rendezése 
a társadalomtól a következő feladatok meg­
oldását kívánja:

I. A segélyező erők öntudatos együttmű­
ködését.

II. Munkaalkalmak megteremtését.
III. Dologházak felállítását.
IV. Egy szegény-gyámi hivatalt.
Ez a négy oly szoros kapcsolatban van 

egymással, hogy egymástól el nem választ­
ható s egyiknek a működése a másik nélkül 
csakis főlszegeredményeket hozhat létre.

Előrebocsátom, hogy a szegényeket 
meghagynám hozzátartozóik körében s csak 
akkor bíznám őket másokra, ha ezt súlyos 
okok kívánnák, és mindkét esetben fönntar­
tóiknak juttatnám a segélyt. Mert alig van 
olyan gyenge és nyomorék ember, aki vala­
mely családban vagy háztartásban hasznos 
szolgálatokat ne volna képes teljesíteni és 
épen azért némely helyen a kapott pénz fe­
jében ne tűrnék meg.el a házukban.

Lássuk már most a segitő-akezió té­
nyezőit egyenkint.

I. A segélyező erük öntudatos együttmű­
ködése. Mindenki tudja, hogy alig van Ma­
gyarországnak olyan városa, amelyben annyi 
alamizsna jutna szegényeknek, mint itt Szat­
máron. A törvényhatóság, a püspök, kápta­
lan, Szent Antal perselye, nőegylet, a külön 
böző felekezetek egyházai nemes versenyre 
kelnek egymással, hogy gyámolitsák a sze­
gényeket. Vegyük még ehhez azon nagyobb 
házakat, melyekben egész sereg részesül az 
ingyenebéd jótéteményében. Csahogy mind 
ez a, jótékonyság rendszertelenül, szétforgá­
csolod v a oszlik el. Rossz értelemben telje­
sedik be az Üdvözítő szava, hogy nem tudja 
a balkéz, mit csinál a jobb. így aztán való­
ban szemesé lesz az alamizsna, az élhetet­
len pedig kiszorul az utczára, vagy pedig 
martaléka lesz a lassú éhhalálnak.

Nem lehetne-e a jótékonyságot szer­
vezni, hogy valamennyi erő egymást meg 
értve összemüködjék ?

pádra. Nem rajta múlt tehát, hogy nem ő 
irta meg az első népszínművet, mivel ahhoz 
nem a tehetsége hiányzott, hanem a kor 
volt olyan, amely még nem teremthetett 
népszínművet. Ehhoz nem kevesebb volt 
szükséges, mint a múlt század negyvenes 
éveinek mindenben a népies felé való haj- 
lása.

Kisfaludy Károly tehát kora felfogását 
adja, amidőn még a nevetségest is túlozva 
hozza színre a népet és belőle valóságos 
karikatúrákat alkot. Ez a felfogás azonban 
akkor a való színébe öltözöttnek látszik, mert 
Gaal György azt kérdi tőle, nem fél járni 
az utczán a Körmösdy-féle táblabirók miatt. 
Kisfaludy Károly is említi, hogy egyéb, más 
vigjátókaiban alkotott karikatúrái miatt sok 
megtámadta tásnak volt. kitéve. Akkor ezekről 
a bohózatszerüen megrajzolt alakokról azt 
hitték, hogy valóban élő személyek, ma azon­
ban már jól tudjuk, hogy népünk legkevésbbé 
sem oly együgyű, mint A pártütök-ben. De 
azért nem kell azt hinnünk, hogy Kisfaludy 
Károly szatirizál, csak azt, hogy nevettetni 
akar. Így a kántor, a kisbiró, az öreg biró 
ős a falu tanácsa csupán jól megrajzolt kari­
katúrái saját típusaiknak.

Kisfaludy Károly előtt csupán egy czél 
lebegett: hogy mulattasson. Másra nem gon­
dolt Ezért vari aztán, hogy darabjaiban nincs 
is tulajdonképeni főhős. Mert pl. A párt- 
ütok-ben senki sem mondható még csak fon- 
tosabb személynek sem.
I ,m!1" HZ íl kérdés merül fel : mi
nut a Kisfaludy Károly érdeme, ha tárgyát 
idegenből vette; ha alakjai minden jóízű hu 
moruk mellett is inkább karikatúrák, mint­

sem valódi jellemek ; ha darabjának nincs is 
valódi hőse ?

Mindezekre azt kell felelnünk, hogy A 
páriátok értéke nem is esztétikai, hanem iroda­
lomtörténeti érdekességében rejlik. Mert iroda­
lomtörténetünknek nem csak az esztétikailag 
becses, hanem a historiailag fontos darabo­
kat is kell fejtegetnie.

Fontos darab A pártütök mint az első 
népies dráma, amelyben azonban a nép csu­
pán komikus elemként szerepel; érdekes ez 
a darab, Kisfaludy Károlynak, a vígjáték 
atyja-pák második vigjátéka ; és végre meg­
említésre méltó, mint a markánsan megraj­
zolt, karikatúrák tárháza.

Összegezve az egészet mondhatjuk, hogy 
A pártütök irodaiomtörténetileg fontos darab, 
amelyet német eredeti után irt ugyan, de 
azt czéljának megfelelően annyira átalakította, 
hogy az utánzás vádja szóba sem jöhet már 
csak azért sem, mivel azt sokkal drámaibbá 
és kerekebbé tette ; sőt nála a tárgy teljesen 
magyarrá vált. Legnagyobb érdekessége azon­
ban az, hogy ebben a darabban kerül szín­
padra a nép, s igy a joggal mondhatjuk, hogy 
megvannak benne a későbbi népszínmű ele­
mei, habár a népnek szereplése benne nem 
is fedi a valót s jellemzése egyoldalú. De 
kiindulásnak azért nagyon is jó.

A darab maga tehát nem örökéletii, 
csak historiailag fontos. Azért, ha a nemzet 
drámairodalmát egy életerős férfiúnak kép­
zeljük, A pártütőket mindig úgy kell néznünk, 
mint mikor egy nagyjelentőségű ember gyér 
mekkori arezképét vizsgáljuk: kíváncsisággal

(V ógo.)
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Természetesen ide vezér is kellene, aki 
az irányítást adná.

Én ilyennek csakis a törvényhatóságot 
tekinthetem, mert egyedül az rendelkezik 
kellő szervekkel, hogy a szegénységet, annak 
mértékét és a segélyre való jogosultságot 
megállapítsa.

Nem úgy értem a vezérsóget, hogy a 
város a többi jótevő segélypénzeit magához 
ragadja, vagy pedig, hogy velők rendelkezzék, 
hanem úgy hogy az időnkint ;artandó gyű­
lésen a jótékony tényezők delegátusai bepil­
lantást nyerjenek a város és egymás segé­
lyező akcziójának tervezetébe, a kérelmezők 
felől felvilágosítást kapjanak s aszerint szab­
ják meg a saját jótékonyságuk mértékét az 
egyesekkel szemben. így lehet elejét venni a 
becsapásnak is, aminek a magánadakozók 
annyiszor áldozatai.

II. Munkaalkalmak megteremtése. Mun- 
kásközvetilésnek is lehet nevezni. Erre föl­
tétlenül szükség van, hogy egyrészt, aki ma­
gában erőt érez, becsületes munkájával ke­
resse meg kenyerét, másrészt hogy akik 
munkakerülésből folyamodnak a jótékony­
sághoz. a munkaközvetítőkhöz uttasittassanak. 
A mindkét részről beérkező ajánlatokat a 
városi hatóságnak kellene nyilvántartania.

III. Dologházak felállítása. Tudomásom 
szerint Budapesten is vannak ilyenek. Czél- 
szerü volna ezek szervezetét tanulmányozni.

IV. Szeyény-gyámi hivatal felállítása. Ez 
volna a lelke a segélyező akcziónak. De 
nem hivatalnok sereget értek alatta, melynek 
fönntartása nagy terhet róna a városra, ha­
nem egy-két tisztviselő vezetése alatt az ön­
kéntes vállalkozók lelkes kis csapatát, mely 
hajlandó önzetlenül dolgozni szűkölködő fele­
barátaiért. Volna közöttük ügyvéd, aki a 
szegények érdekét védőé azok ellen, akiknek 
a családi állás jogezimén kötelességük volna 
hozzátartozóikról gondoskodni. Volnának em­
berbarátok, akik a szegényeket utczánkint 
meglátogatnák, hogy állapotuk felől tapasz­
talatot szerezzenek és a segélyosztóknak 
informácziót nyújtsanak.

De mikor igy a saját szegényeinkről 
gondoskodnánk, egyúttal szigorú rendőri in­
tézkedéseket kellene tenni, hogy oly elemek, 
melyekről nyilvánvaló, hogy terhére lesznek 
a közönségnek, ne borítsák el özönnel a 
várost. Bagossy Bertalan.

A jezsuita-törvény eltörlése. Régi 
szégyenfoltja volt a régi törvénykönyvnek az 
a kivételes törvény, amely jezsuita-törvény 
név alatt volt ismeretes. Ez a törvény 1872 
Julius 4-én keletkezett, tehát akkor, amikor 
egyrészről a német-franczia háború, illetőleg 
a sedáni diadal szédítő mámora, másrészről 
a pápai állam megsemisitése a gyűlölködő 
német, politikának alkalmat adott arra, hogy 
telhetetlen gőgjében a német katholiozizmust 
meggyalázza. E törvény lehetetlenné akarta 
tenni a jézustársasági atyák működését, azért 
az emberi jogok ellenére durva brutalitással 
úgy intézkedett, hogy a külföldi jezsuitákat, 
mint veszedelmes elemeket, Németországból 
kitolonczoltatta, a német származású jézustár­
sasági atyák működését pedig igazságtalan 
korlátozással iparkodott megbénítani. De ami­
nek a gyűlölet és nem az igazság a szülő­
oka, nem maradhat az hosszú életű. Most 
azután győzött az igazság. A német katho- 
likusok szívós küzdelmének végre megvan a 
kívánt sikere. Ugyanis a czentrumpárt, amely 
a német birodalmi gyűlésen a német katho- 
liczizmust képviseli, a múlt héten leszavazta 
a kormányt és határozati lag kimondotta, hogy 
az 1872 juh 4- i törvény megszűnik és hogy 
ez a törvény kihirdetésének napján lép életbe. 
Nem az első diadala ez a német czentrum- 
pártnak. amely pompás szervezetével olyan 
hatalmas súllyal képviseli a birodalmi gyülé 
sen a német katholiczizmust. S a következ­
ményekből az is várható, hogy be fogja látni 
Németország, hogy ez a jezsuita-törvény nem 
volt hasznára és csak az ollhatatlan gyűlö­
let hordozói fogják talán érezni annak hiányát.

i nagy por, amelynek nincs vége.
„Vándorszínész korában Megyeri“ megé­

nekelt sárga kabátján sem esett akkora folt, 
milyen a múlt héten lezajlott nagy pör nyo­
mán Lukács Lászlót tetőtől talpig belepte. 
A Megyeri sárgakabátján még csak segíthe­
tett volna pl. a Kováid tiszti tó intézete ; de 
Lukács Lászlót a záporeső sem mossa tisz­
tára. Nincs az országban egyetlen egy em­
ber sem, aki a Désy vádjainak igazságáról 
meg ne volna győződve és szentül ne 
hinné, hogy Lukács László csaknem közel 
ötmillió koronával károsította meg az állam- 
kincstárt. Az a Lukács László, akinek ra­
vasz ügyességéről és örmény furfangjáról va­
lóságos legendák keringenek, ez egyszer na­
gyon ostobául csinálta a dolgát. Maga ugrott 
bele a tintába. Három bíró felmentette, de 
húszmillió ember bűnösnek tartja. Ennél 
szerencsétlenebbül még nem „tisztázta“ ma­
gát európai politikus. Deltát úgy kell neki, 
a nagyokos Lukács Lászlónak ! Miért feled­
kezett meg a legelemibb lélektani igazsá­
gokról? Miért perelte Désyt csupán a fel­
sőfokú „panamista“ szóért, nem pedig 
nagyszámú és nagysulyu vádjainak összessé­
géért ? Miért küldte a tanuk egy jórészét 
szanatóriumba ? Miért hamisította meg sajtó­
jában a panama szónak közismert fogalmát ? 
És egyáltalán, miért tett lehetetlenné — per 
fás et nefas — minden bizonyítást ? Miért 
nem merte ügyét az esküdtszék elé vinni ? 
Miért nem mentette fel a bírákat a kormány- 
hatalom nyomása alól előzetes lemondásá- 
sával, amint annak idején Polónyi tette ? 
Talán azért, hogy az igazságnak szabad fo­
lyást engedjen ? Ilyet csak nem fog elhinni 
senki! De azt mégis tudja mindenki, hogy 
a tiszta lelkiismeret nem fél a bizonyítástól, 
sőt maga követeli annak minél szélesebb ki- 
terjesztését. Aki fél a valóság kiderítésétől, 
az bűnös; és minél jobban fél attól, minél 
idegesebben küzd az ellen, annál bünösebb. 
Becsületes, jószándéku ember nem ellenzi az 
utezák világítását, sem a rendőrség intéz­
ményét.

Köteles tisztelettel vagyunk a magyar 
bíróság iránt. A Lukács Lászlót rehabilitáló 
bíróság iránt is. De minden tiszteletünk a 
bíróság s a büntetőtörvénykönyv iránt nem 
tarthat vissza bennünket annak megállapítá­
sától, hogy a fogalom meghatározásban és a 
szörszálhasogatásbau túltett a Lukács pőré­
ben ítélkező bíróság a legöregesebb s a leg- 
skatulyásabb professzor-koponyákon is. Hogy 
mi a panama és mi a p rőtek ez ió etimologice, 
genetice, obiektive, szubjektive stb. arról sok 
kötetes akadémiai kiadványt lehetne szer­
keszteni. De a Lukács esetének érdemleges 
elbírálásánál ez mind mellékes és nem irány­
adó. Itt az dönti el a kérdést, hogy a társa­
dalmi közmeggyőződés, az élő nyelvhaszná­
lat mit tart panamának. S ez a becsületes 
paraszti nyelvhasználat panamának tart min­
den olyan közhivatali működést, amely a 
közt tudatosan megkárosítja, ha mindjárt 
csak egy 5 koronás bélyeggel is,. Hát még 
ha öt millió koronáról van szól És kvalifi­
kált panamának tartja ez a paraszti nyelv- 
használat a köznek olyatén megkárosítását, 
amellyel a panamázó a közzel szemben pénz­
hez, erőhöz és hatalomhoz jut. S Lukács 
László ezt cselekedte. Mert igaz, hogy a több 
millió koronát nem vágta zsebre, sem a csa­
ládjának át nem adta. De vett azon magá­
nak egy parlamenti többséget, amelynek vál­
lait! a miniszteri, majd a miniszterelnöki 
bársonyszékbe emelkedhetett, talán még ki- 
lenczágu koronát is kaphat. Mig ama több 
milliós pártkassza hiányában talán ma is a 
nemzeti társasklub féllábon unatkozó árva­
gólyája, vagy csolszövö pókja lenne. Hát ki 
nek a javára „protekeziózott“ Lukács, ha 
nem magamagának !

Soha még parlament a többségi jogot 
olyan tartolezi kamattal ki nem használta, 
mint a jelenlegi munkapárti kópviselőház. Az 
istenekként imádott ezézárok s az „Isten ke­
gyelméből való“ középkori despoták nem 
merték roppant hatalmukat zsarnokibb in­
tézkedésekre felhasználni, mint a Magyar 
Bank kegyelméből született nemzeti munka­
párt. A többségi elv szent nevében rúgták

fel a házszabályt, fojtották meg a szólás- 
és sajtószabadságot; a többségi akarat érvé­
nyesülésének czimón hurczoltatták ki rendő­
rökkel a nemzet képviselőit és fosztották meg 
komoly tartalmuktól a nemzet összes alkot- 
mánybiztositékait. Széli Kálmánnak becsüle­
tes választásokon szerzett impozáns parla­
menti többsége volt, mégsem mert még 
gondolni sem olyan radikális és brutális 
„rendcsinálás“-ra, amilyet a Tisza-Lukács 
szövetkezet elkövetett. Hát ha egy kormány 
a felelősségnek ilyen kolosszális tonnasu- 
lyaival terheli meg a többségi jogokat, ak­
kor annak a többségnek az erkölcsi teherbí­
rás legszilárdabb alapjaival kell rendelkeznie. 
Sem keletkezéséhez, sem a nemzeti akarat­
tal való teljes azonosságához a gyanú vagy 
a kételkedés árnyékának sem szabad fér­
kőznie. S a hatalmat birtokló többségnek a 
legaggályosabb lelkiismeretességgel kell őr­
ködnie azon erkölcsi alapnak tisztasága és 
érintetlensége fölött, amelylyel jogfosztásait 
és basáskodásait legalább úgy, ahogy iga­
zolni tudja. Ámde mi történt"? Mindjárt a 
választások után kisült, hogy a többségi jo­
gok kihasználásában mértéktelenül tobzódó 
munkapárt kevesebb szavazatot kapott, mint 
az ellenzék. A Désy Zoltán vádjai pedig még 
azt a kevés szavazatot is megfosztották min­
den erkölcsi erejüktől, mert kimutatták, hogy 
azok pénzen, még pedig közpénzen vásárolt 
szavazatok voltak. Ha a mai többségben 
volna becsületérzés, ha volna lelkiismerete s 
egy szemernyi önérzete, akkor az említett 
tényekben felismerné létezésének és politi­
kájának halálos ítéletét és visszaadná a nem­
zetnek tisztességtelen utón nyert megbízatá­
sát. Csakhogy a munkapárti berkekben önér­
zet, lelkiismeretesség, becsületérzés mind 
elavult, lomtári rekvizitumok. Ott most kizá­
rólag az aranyborjú, meg a husosfazék kul­
tusza divatozik.

Ä restauráció munkája.
Irta: ORGAN1ZÁTOR.

„Egy a ti Mesteretek, Krisztus.“

i.
Restauráczió és a politika.

Ez az, ami bennünket széttagol, meg­
bénítja sokszor munkánkat. Emberek, — akik­
nek tudniok kellene, hogy egymásra vagyunk 
utalva, hogy az összetartást, amelyet Wind­
horst hagyott híveinek, nekünk is örökségül 
kell elfogadnunk, — úgy néznek esetleg más 
politikai nézeten levő katholikus testvérükre, 
mintha ellenségük lenne.

Nem foglalkozom jelenleg a vallásnak 
és politikának viszonyával. Tudom, hogy a 
kettőnek reláczióban kell egymással lenni. 
De vájjon megegyezik-e a jelen körülmények 
között a kereszténység ) gondolatával, hogy 
szinte alig van mozgalmunk, amely ne ál­
lana valamelyes módon a politika égisze 
alatt? Szabad-e magyar katholiczizmusnak a 
jelen körülmények között, midőn politikai jo­
gainak (sajnos csak politikai jogainak) birto­
kában van, a politikát annyira előre tolni s 
emiatt talán kevéssé támogatni a társadalmi 
szervezettség kiépítését s a hitéleti restaurá­
czió munkáját, amely a már elveszett ethikai 
pozicziót ,'adná vissza az Egyháznak. Ha az 
Egyháznak meg van hazánkban a tömegek 
lelkében élő ethikai pozicziója, akkor én nem 
féltem az Egyház politikai azabadságát, jo­
gait. De ha az ethikai poziczió elvész az in­
tól ligenczia és a nép köréből, akkor csak egy 
erősebb viharnak kell jönnie s vége van a 
politikai befolyásnak sőt a jogoknak is.

Ne értsenek félre. Daczára annak, hogy 
más politikai nézeteket vallók, én a néppárt­
nak jelenlétét a parlamentben a keresztény­
ség szempontjából szükségesnek tartom. Sőt 
kívánatosnak tartom parlamenti tagjainak 
gyarapodását is. De a politikai izoláltságnak 
nem lehetek hive, mert veszélyesnek vélem. 
Megvonni attól a katholikus nevet és lénye­
get, aki a jelenlegi körülmények között — ezt 
aláhúzom, — más politikai pártban foglal 
helyet: ez a politikai dogmatizmus. Az Egy­
ház helyzetének föltétlenül javulását jelenti 
az a tény, hogy vannak már az intelligen- 
czia körében is nchányan, akik a restaurá­
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czió hi vei anélkül, hogy néppártiak lennének 
s hajlandók hitéleti, társadalmi, kulturális 
téren munkát is édes-örömest magukra vál­
lalni, csak ne stigmatizálják azonnal őket a 
íontemlitett politikai dogmatikusok s ne néz­
zenek rájuk miként profánokra szokás abban 
a nehéz munkában, amelyben minden karra, 
minden éleslátásu szemre, tiszta tőre, meg- 
győződéses lélekre szükség van.

Menjünk tovább! Előttünk van a ke­
resztény szoezialista mozgalom tanulsága. — 
Evekkel ezelőtt indult meg ez a mozgalom s 
minden akkor már öntudatos keresztény em­
berben azt a reménységet érlelte meg, hogy 
a fenyegető szocziáldemokrata mozgalomtól 
magához vonzza a megtévesztett munkássá­
got s egy erős keresztény-nemzeti szocziális 
alakulást hoz majd létre, amely zökkenés 
nélkül fogja hazánk szocziális reformját ke­
resztül vinni.

Ezt is tönkretette a politika. A keresz­
tény szocziális mozgalmaknak, ha azt akar­
ták, hogy eredményeket érjenek el, meg 
kellett volna maradni szigorúan gazdasági, 
társadalmi és kulturális mederben s ha ta­
lán véglegesen nem is, de egy pár évtizeden 
át távol kellett volna maguktól tartaniok 
minden politikát. Hatalmas terek kínálkoz­
tak az akczióra. Ki kellett volna építeni az 
összes szakmák szakszervezeteit, a munkás- 
egyesületeket, erős sajtóorgánumot kellett 
volna teremteni, azután rophatok utján oda­
fordulni a magyar keresztény intelligencziá- 
hoz s felvilágosítani őt a keresztény szo­
cziális mozgalmak mibenlétéről, működésre 
kellett volna őket megnyerni a szabadtani- 
tás kulturmunkájában, minden erővel arra 
kellett volna törekedni, hogy a városokban 
már szinte rendíthetetlenül álló szocziálde- 
mokráczia lassú, energikus munkával hát­
térbe szorittassék s helyét a keresztény szó 
cziális szervezetek foglalják el.

Meg vagyok győződve róla, hogy ilyen 
programra követése mellett most más ered­
ményekre mutathatnának vissza a keresz­
tény szocziálisták s hiszem, hogy övék lenne 
az intelligenczia szimpátiája is. Csak egyet, 
csupán egyet kellett volna megtenniük, ki­
kapcsolni egyelőre a politikát.

De nem igy történt. A csirájában levő 
mozgalom mindjárt a politika felé gravitált. 
1909. október 31 -én megalakult a keresztény 
szocziálista párt, amelynek elnökéül sikerült 
Szapáry Pál grófot megnyerni. Már ez a 
tény elég indok az elmélkedésre. Szapáry 
Pál gróf 1910. január hó 6-án megindította 
a „Nép“ czimii esti napilapot. Február 5 én 
megalakult a pártkor, megelőzőleg január 
17-én Giesswein Sándor dr. kilépett a nép­
pártból. Nagy volt a lelkesedés. Csak az volt 
a csodálatos, hogy a párt legelső czéljának a 
néppárt szétrobbantását tűzte ki. —■ A lap 
hangjában igyekezett hasonló lenni ahoz a 
laphoz, amelynek nevével már fonetikus ro- 
konságban is volt: a „Nap“-hoz. Neki tá­
madt vezető embereinknek, magának Zichy 
Nándor grófnak is. Adta a radikálist. A párt 
részt vett a képviselő választásokon is. Azon­
nal 41 képviselő jelölttel kezdte, de magán 
a választáson csak 4 jelöltje vett részt, akik 
összesen 4500 szavazatot kaptak. Csupán 
Giesswein Sándor dr. került be a parla­
mentbe. — A „Nép“-re vonatkozólag 1910. 
márczius 1-én kimondotta a pártvezetőség 
hogy nem hivatalos lapja s rövid idő múlva 
Szapáry Pál gróf megelégelve a fizetést be- 
szünteUe a „Nép“ et. Hogy az uj pártalaku­
lás hirere milyen existencziák igyekeztek a 
keresztényszocziálistákból hasznot huzni, mu­
tatja az, hogy a „Nép“ szerkesztőségének 
v?/1 1 ta£.la a lap megszűnése után rövid 
idővel a legnagyobb czinizmussal újságolta 
nekem, hogy már a Népszavába dolgozik.
Ez volt a gyönyörű szép politikásdi játék.

S kérdem, vájjon hol maradtak ez alatt 
a szakszervezeti munkálatok ? Sehol. A po­
litikai mozgalmat megelőzőleg meg volt 
amúgy gyengécske módra alkotva az épitő- 
munkások, szabómunkások, czipész munká­
sok, vasmunkások, famunkások szakszerve­
zete, 1911 ben megalakították az égető nyom­
dász szakszervezetot is. (Tudják e leérem, 
hogy a Stephanoum nyomdászai között még 
mindig kell szocziáldemokratát is tartani ?) 
Mindezen hat szakszervezetnek egynéhány
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helyi csoportja volt csak, ezzel szemben a 
szocziáldemokratáknak 45 szakszervezete van 
teljesen kiépítve élén a szakszervezeti ta­
nácsosai.

Elgondolom, hogy ha gróf Szapáry Pál 
szentendrei választási költségeit, a „Nép“ re 
fordított hiábavaló áldozatokat, vagy a párt­
klub bérét arra fordították volna, hogy meg­
erősítsék a tengődő „Igaz Szó“-t, vagy a 
szakszervezetek kapták volna meg ezt az 
összeget, vagy talán fölvilágosító röpiratokra 
költötték volna mindazt, milyen máskép ál­
lanának !

S ha most vizsgáljuk a keresztény szo­
cziális mozgalmat, annak előrehaladása iga­
zán a semmivel egyenlő. Ide vitte a politika 
és azok az emberek, akik előtt az osztrák 
keresztényszocziálisták lebegtek követendő 
példaképen. Ha az angol Trade Union, vagy 
a német keresztény szocziális szakszerveze­
tek példáját követték volna, amelyek a poli­
tikát másodrendű feladatnak tekintették, ak­
kor törekvéseik más eredményt produkáltak 
volna.

A munkát pedig újból élűiről kell kez­
deni, hisz a szrcziáldemokráczia halad előre 
s ezreket ragad macával az atheizmus és 
anarchia táborába. Es nekik vannak intelli­
gens, képzett vezetőik, szocziologiájuknak 
van hatalmas irodalma. A keresztényszocziá- 
lizmusnak nincs, mert a politika volt az első 
teendője.

Szeretném sok, sok emberünket oda­
vinni május 1 -ón az Andrássy-ut saikára, 
hadd lássuk mulasztásainkat s hadd lássuk 
a jövőt . . .

Egy díszpéldány a „jó katolikusokéból.
(**• k) Nem a katholikusoknak azon osz­

tályáról lesz itt szó. akikről az öntudatos ka- 
tholikusok azzal a fohásszal szoktak megemlé­
kezni, hogy: csak a barátainktól ments meg 
Uram minket, az ellenségeinkkel majd elbá­
nunk valahogy. Mert ezek a barátok ugyan 
kellemetlenek, terhesek, kerékkötői a mi moz­
galmainknak, de mégis jóindulatnak hoz­
zánk,^ szivük vonzalmai szerint hozzánk tartoz­
nak és semmi ellenszevvel sem éreznek irá­
nyunkban. A ezimben említett díszpéldány 
azonban egészen más zsáner. Ez kellemetlen 
terhes és kerékkötő, sok roszakarattal s nem 
sok őszinteséggel.

Dr. fejes István szatmári ügyvédről szól 
az ének, aki „elöljáró beszéd“-et irt a „Szat- 
már és \ idéke múlt heti számába. Fejessel s 
az ő katholicitásával már régóta tisztában van­
nak a helyzet ismerősei. Nagyon jól tudják 
j óla, hogy a katholikus vallás kötelességeit nem 
igen ismeri, kiváltságait azonban szívesen 
igénybe veszi. A saját vallásához való ragasz­
kodása mindössze abban merül ki, hogy elfo­
gadja az iskolaszék! tagságot és néha nem tá­
madja a klerikalizmusf. Már a zsidósághoz erő­
sebb vonzalmak kötik; ezeket soha sem bántja 
sőt, ha a zsidókra nézve kellemes vagy kelle­
metlen incidens merül fel, menten kitör Fejes­
ből az antiklerikális zsidóbarátság.

Nem^ gyanúsítunk és nem beszélünk a le­
vegőből. Csak át kell lapoznunk egy-két évnek 
a krónikáját s tüstént beigazolva látjuk fenti 
állításainkat. Alikor az iskolatestvérek vették át 
a helybeli püspöki népiskola vezetését, akkor 
egyszerre felemelte tiltakozó szavát sajtóban és 
egyhaztanácsban az a Fejes István, akinek aze­
lőtt kisebb gondja is nagyobb volt a püspöki 
népiskolánál. Más oka és más joga eme tilta­
kozó feliepésre nem volt, mint' hogy püspökfa- 
latra fajt a foga.

A szatmári apátplebános beiktatása alkal- 
mava egyik felszólaló nagyon őszintén talált 
nyilatkozni a zsidóságról; Fejesnek emiatt egy 
allo hónap g nem volt nyugta, folyton az el­
hangzott nyilatkozatokon s a felszólaló szemé­
lyen rágódott. A zsidókat emlegették — és 
fejes reagált.

De legjellemzőbb az „Uj Szatmár“-ral 
szemben tanúsított viselkedése. ' Az azóta né - 
unva lett újság bevallottan radikális, antikleri- 

p s es aggresszív programmal indult meg 
apókat, vagy legalább is reverendákat evett 

minden számában. S erről a lapról a leg,ne,c 
gebb rokonszenv hangján emlékezett meg Fejes 
Ettől nem feltette a felekezeti békét, fia az'ón-
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ban mi nem vagyunk hajlandók szó nélkül el 
tűrni vallási intézményeink kipellengérezését 
akkor mindjárt furkósbotot emel reánk Demeter 
ur, mivelhogy a felekezeti békét zavarjuk x 
ezek után higyjük el neki, hogy őt a jóhisze­
műség s a katholicizmus érdeke vezeti.

Legutóbbi czikkének megírására is az 
késztette, hogy kebelbarátja, Dénes Sándor el 
len erősen felzudult a tisztességes közvélemény 
A bajba került zsidónak a mentegetése egy 
hosszu apologia megírására késztette azt a kath 
iskolaszéki tagot, akinek a Dénes Sándor hó­
napszámra űzött antiklerikáliskodásaira egy el­
itélő szava nem volt.

Az „elöljáró beszédben" foglalt valótlan­
ságok és gyanúsítások czáfolására, bármennyire 
súlyosak és felháborítók azok, — nem vesete- 
getünk szót. Mindenesetre nagyfokú szerényte­
lenség, hogy a katholikus vallás mibenlétéről 
olyan ember akar bennünket kioktatni, a kinek 
katholikusságát a keresztlevélen kívül semmi 
sem igazolja. Ahhoz egyenesen emeletes tudat­
lanság vagy feketemáju rosszakarat kell, hogy 
valaki a népszövetséget és a sajtóegyesületet 
ugy tüntesse lel, mint a melyek a papság ha­
talmi törekvéseit és anyagi érdekeit szolgálják.

Őszintén sajnáljuk azt a köztiszteletben 
álló, hitbuzgó knth. családot, amelynek lapjában 
Fejes igy védelmezi a kath. vallást. Bizonyosak 
vagyunk benne, hogy őket érintette a legkelle­
metlenebbül az a czikk.

Fejes István úrtól mi nem várunk sem 
hitvédelmet, sem életszentséget. De annyi önér­
zetet föltétlenül elvárunk tőle, hogy egyházta­
nácsos és iskolaszéki tagtársait megszabadítja 
attól a kínos helyzettől, hogy egy ilyen kollé­
gával legyenek kénytelenek a szatmári kath: 
egyház érdekeinek előmozdításában együttmun­
kálkodni.

Keresztény Magyar Népünk Gazdasági

(MiMóssy István legújabb könyve.)

A tehetséges, idealista lélek nem elég­
szik meg a mindennapi megélhetéshez szük­
séges munka elvégzésével, hanem szabad 
idejét a közjó előmozdítására, saját faját fe­
nyegető veszély megvilágítására, a nemzeti 
veszedelem ellen való védelemre fordítja.

Napjainkban, amikor az emberek min­
den lépésüket megfizettetik, amikor a mate- 
rahzmus virágkorát éljük, nagyon kevés 
az.?i ?, a szama, akik minden anyagi érdek 
nélkül, sőt saját vagyoni előnyük ellenére 
tisztán a nemzeti érdekek megóvása, elő­
mozdítása czéljából munkálkodnak.

Ily idealista, tehetséges lélek, ily ön­
zetlen munkása a magyar faji érdeknek Mik- 
lossy István, aki már eddig is számos oly 
müvei gazdagította irodalmunkat, amely mü­
vekből a hazafias, mély vallásos érzés, a 
magyar faj forró szeretető sugárzik felénk.

Miklóssy István legújabb munkája arra 
a szomorú nemzeti ős gazdasági jelenségre 
irányítja figyelmünket, hogy a magyar faj 
szegényedik, sorvad, kivándorol, a földet 
napról napra veszíti és az elvesztett vagyon 
oly nepelem sajátjává lesz, amely a földet 
is csak, mint áruezikket kezeli és nem ttirő- 
aik a földhöz kapcsolódó nemzeti, közkötele- 
zettsegekkel.

1 Kényszereladások, szabad kézből való 
eladások utján a 100 holdon felüli birtokok- 
?° “•Ü6 229 hold van a zsidóság tulaj-

?e°tébenn 2'215'198 hold a haszonbér-

Szerző rámutat arra a nagy veszélyre, 
hogy arisztokratáink és főpapjaink a nagy- 
bérleteket zsidóknak adják, holott ezen a ré- 
y®n, a népet földhöz lehetne juttatni és a 
kivándorlást csökkenteni.

Ráirányítja főpapjaink figyelmét arra az 
a namunkára, amely a szekulárizáczió jelsza­
vával akarja az egyházat vagyonától meg­
esz am. bőpapjaink eddigi földbirtok politi- 
ajat a keresztényszocziálizmus szempontja 

bol kifogásolja, mert józan földbirtok politi- 
uival el lehet vonni a népet a szabadkőmű­
vesek aknamunkájától.

■ Mi’f? kellene alkotni a Népszövetséget, 
melyben felekezeti különbség nélkül helyet 
loglnliia minden keresztény ember. Ezekben
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a szövetségekben időről-időre és váltakozva 
gazdasági és hitéleti kérdésekről és az ál­
lampolgári kötelességekről kellene a népet 
oktatni. Szóval a praktikus keresztényszo- 
cziálizmusnak kellene őrtüzeket gyújtani.

Szerző rámutat a statisztikai hivatal 
kiadványainak azon fogyatékosságaira, hogy 
a földbirtokok elosztását faji szempontból 
nem mutatja ki, holott a veszélyt csakis igy 
lehetne biztosan látni ős csakis igy lehetne 
az ellen védekezni. Nagy érdeme Miklóssy- 
nak, hogy statisztikai adatait önszorgalomból 
állította össze.

Liberális kormányaink nem törődtek a 
magyarság elszegényedésével, gazdasági le­
törésével. A koalicziós kormány telepítési 
törvényét is irattárba tették, pedig azzal sok 
kivándorlót lehetett volna visszatartani és a 
magyar faj területi határain az idegen fajuk 
terjeszkedésének lehetett volna gátat vetni.

Miklóssy magánszorgalomból összeállí­
totta az 1911. évi fizetésképtelenségek sta­
tisztikáját. 1500 fizetéskép'elenségi esetben 
108 millió passivát állapított meg. Ezt a 
passivát a gyárosok a dráguló áruczikkek ré­
vén a magyar közönséggel fizettetik meg.

Kimutatja, hogy a zsidók üldözik az 
összes keresztényeket a szabad pályákon.

A merkántil politika szálai a szabadkő­
műves páholyokba vezetnek. Páholyokból 
indul ki az az aknamunka, amely hazánk 
gazdasági és társadalmi arczulatát megráz- 
kódtatásszeriien akarja megváltoztatni.

Állást foglal Concha Győző hegeiiánus 
impraktikus tanításaival szemben. Nem he­
lyesli Conehának azt a teoretikus, téves ál­
láspontját, hogy a pártalakulások a polgárok 
foglalkozásaihoz fűződve menjenek végbe, 
mert ez zsidó álláspont. A zsidók azok, akik 
már eddig is foglalkozási ágak szerint, szer­
vezkedtek. A keresztény magyar fajnak csak 
ártana, ha foglalkozási ágak szerint tago­
zódnék. A merkantilista táborral szemben az 
egész magyar agrárius tábort egységesen kell 
megszervezni. Nekünk mindnyájunknak ösz- 
sze kell forrni, hogy közös erővel felemel­
hessük, gyámolithassuk a nemzet tóbb mil­
liónyi gazdálkodó népét, akiknek azonban 
nincsen min gazdálkodni.

Az „Egyenlőség“ czimü zsidó hetilap 
ugyan azt mondja, hogy szép tiszta haszna 
csak a földtulajdonosnak van, a haszonbér- 
let rossz üzlet. Mégis Kohner Adolf a Ma­
gyar Izraelita Kéz mii- és Földmivelósiigyi 
Egyesületben azt szónokolja, hogy mint bér­
lőnek is érdemes verejtékezni, mert az anya 
föld tisztes kenyeret és becsületet ad. Már­
pedig Kohner, aki maga is haszonbérlő, job­
ban tudja, mint az Egyenlőség, hogy a ha 
szonbérlet is tisztes kenyeret és becsü­
letet ad.

Az Egyenlőség szerint a zsidó adna jó 
haszon mellett a kivándorolni akaróknak 
földet, de a l'őur és főpap nem ad, ha az utolsó 
paraszt váltja is meg a hajójegyet Amerikába.

Miklóssy könyve ezt a sebet nem ta­
karja, sőt nyíltan rámutat, mint a szabad­
kőműves aknamunka egyik tetszetős érvére 
és ezzel szemben az egyházi vagyon szo- 
cziális czélzatu felhasználását ajánlja, sőt hi­
vatkozik Várossy érsekre és Giattfelder püs­
pökre, mint követendő példákra.

A magyaros, élvezetes stílusban megirt 
tanulságos könyvet ajánljuk olvasóink szives 
figyelmébe. A könyv kapható Miklóssy Ist­
ván állami főgimnáziumi tanárnál Budapes­
ten, VII. Garay-utcza 11. sz. alatt. (ne. dr.)

„HUNGÁRIA“
elsőrendű munkát készít

(fényes ing, gallér és kézelő.)
Hiány nincs! Felvételi hely
Pe tőit«köz (dr. Frieder-ház)
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Egyházmegyei Sajtóalap.
Öt vármegye hozott uj téglákat a meg­

építendő egyházmegyei sajtó épületéhez.
Egy nehéz, válságos esztendő kemény 

nyomorúságai közt ez az áldozatosság sokat 
mond. A mikor a mindennapi kenyérre kell 
gondolni s ez aggságos küzdelem égető szük­
ségességei közt mégis ott van — a sajtó: ez 
mindennél jobban bizonyítja, hogy a katho- 
licismusnak, és főképen ez országrész katho- 
likusságának csakugyan mindennapi kenye­
ret jelent a sajtó.

Az egyházmegye derék, lelkesen fára­
dozó, a kor szükségleteit megértő papságá­
nak köszönhetjük ezt — a jelen szűkös vi­
szonyok közt is imponáló — adományt. Ők 
élesztették áldozathozatalra a híveiket, ők 
Írták az egyházmegye katliolikusainak szi­
vébe hitvallói kötelességül a kath. sajtóért 
való, áldozatokra vállalkozó vágyat. És ők is 
adtak erre példát.

Szinte kivétel nélkül minden kerület 
papsága tárgyalta őszi gyűlésén az egyház- 
megyei sajtó ügyét és meghozta áldozatát. 
A legtöbb kerület úgy, hogy állandó köte­
lességül vállalta ezt az önkéntes adót.

Az egyházmegyei papság adományai 
mind bennfoglaltatnak mai kimutatásunkban,

Kiegészíti még a papság adományait a 
sajtóvasárnapi gyűjtésből a hívek adománya 
is. A mennyiben főpásztorunk az egyház- 
megyei sajtóvasárnapi gyűjtésnek kétharma­
dát az országos sajtóalapnak küldötte, egy- 
harmadát pedig az egyházmegyei sajtóalap­
nak juttatta.

És igy a ma kimutatott adomány szá­
zaké, egy egyházmegyéé.

Tiszteletreméltó papságunké az érdem, 
hogy megint százakkal megnövekedett sajtó­
alapunk. * *

*

Múlt gyűjtésünk óta beérkezett ado­
mányok :
A sajtó vasárnapi gyűjtés egyhar- 

mada, a melyben a kerületi papi 
gyűlések adományai is benn fog­
laltatnak .................................. 508 —

Kir. kath. főgymn. tanár második
adománya . ............................. 10'—

Eddig begyült............................. 11.944 58
Eddig megajánlva .... . . 2.083'42

Teljes összeg: 14.546'—

HÍREK
Meditatio.

Az édesanya mindent-megértö.
Az édesapa mindent-megbocsátó . . .
Kisebbik jia vétkezik ellene; örökségét 

baja élettel, bűnnel tékozolja. Már a serté­
sek eledelét falja : már nincsen emberi képe: 
utolsó kincsét váltotta be akkor ... az 
idolsó dorbézolásnál . . . utolsó kincsét, amely 
az Isten képmása.

A bélpoklos előtt nem áll meg az utca. 
Fél a rothadástól, bárha, talán maga is 
benne van. Fél a sebtől, amit okozott, a 
haláltól, amellyel rokon. Nincs, aki ránéz­
zen, aki befogadja, de valaki. . . messze . . . 
valahol várja —- haza várja szegény gyer­
mekét.

Az édesapa.
Ott álldogál az ut elején, amelynek 

végéről fiát reméli. Hiszi, hogy megjön. 
Tahin csak meghalni, de vissza fog térni. 
Amikor távozott, vissza se nézett: azzal a 
nézéssel, az idolsóval, tartozik az édes 
apának, aki sirva nézte sokáig-sokálig, 
amig a távol magába nyelte.

Este van a magábaszállás, a vissza- 
indulás a, halálból az élet felé, a tűz felé, 
haza felé. Este hull a harmat. Este lesz, 
amikor fia visszaindul és hajnalban lesz

itt, amikor sál a nap és a fényben csillog 
az ösvény és felszárad a harmat, a könny ...

Már hajnalodik . . . Már csillog a 
hamud. Valaki sirt az este. Valakiben föl­
került a vér; az utolsó tiszta csepp föllá­
zadt a többi megfertőzött ellen és véres 
könnyekben űzte ki magából. ,,Fölkelek és 
atyámhoz megyek és mondom neki: Atyám! 
vétettem az ég ellen és teellened!“

így jött el a hajnal.
„Mikor pedig még messze vada, meg- 

látá atyja, hozzája futván, nyakába borúin 
és megcsókold !“ . . .

Az a tekintet a messzeségbe !. . .
Az a meglátás ! . . .
Az a lépés, amellyel elébe futott!. . :
Az az ölelés, a feltámadt halott öle­

lése !...
Az a csók a poros ajakon!. . .

>:< * *

így szeret engem az Isten!. . . És én 
ne szeressem ?

* * *

A veréb talál lakást, a gerlicze is 
fészket fiókáinak ... Az én otthonom a Te 
öled, a Te oltárod, Királyom, Istenem!!

— Eljött a húsvéti gyónás ideje . . .
(mb.)

Hátralékos előfizetőinket föl­
kérjük hátralékaiknak még e hó folyamán 
való kiegyenlítésére annál is inkább, mert a 
tartozások a múlt évben szokatlanul magasra 
emelkedtek és kiadóhivatal is csak úgy tud ele­
get tenni kötelezettségeinek, ha az előfizetők 
pontosan beküldik az előfizetési díjakat.

Lelki gyakorlatok hölgyek és fér­
fiak számára. A férfiak számára márcz. 
9., 10., 11., 12., Ifi., 14. és 15. napjain min­
den este fél í órakor lesznek lelkigyakorla­
tok a Kálvária-templomban, a melyeket P. 
tióta Ernő tart. — Az Oltáregyesület lelkigya­
korlatai pedig a hölgyek számára márcz. Í5., 
16. és 17 én délutánonkint lesznek a zárda 
nagytermében, a mely lelkigyakorlatokat 
Varjas Endre egyházul, oltáregyes, igazgató 
vezeti. Mindkét lelki gyakorlatot szentgyónás 
és közös szentáldozás fejez be.

Az Oltáregyesület márezius havi 
szentségimádása vasárnap, márcz. 2 án lesz a 
zárdatemplomban. Reggel 6 órakor szentség- 
kitétel, 8 órakor Hámon Róbert irodaigazg., p. 
kam. szentmisét mond, a mely alatt közös 
szentáldozás, d. u. 5 órakor szentbeszédet 
mond Varjas Endre oltáregyes, igazg., utána 
litániát végez szcntségbetétellel Láng Antal 
dr. theol. tanár.

Irodalmi körünk vas írnap, márcz. 
2-án este félhatkor a Cecil egyesület nagy­
termében előadást rendez. Az előadó Dörner 
István kir. kath. főgimn tanár lesz, ki tár­
gyát a természettudomány köréből veszi. A 
kör ezen előadással a természettudományi 
cziklust bevégzi.

Irodalmi Köri estély a Cecil-egye- 
sületben. A természettudományi ciklus foly- 
tatásaképen a fénytünemények ismertetése 
képezte a vasárnapi felolvasás tárgyát. Sze 
leczky Mihály kir. kath. főgimn. tanár ismer­
tette igen közvetlenül és érthetően a külön­
böző fénytani jelenségeket optikai csalódá­
sokat, délibábot, szivárványt, stb. A vetített 
képekkel illusztrált előadás mindvégig lekö­
tötte a hallgatóság teljes figyelmét és méltán 
rászolgált azon élénk tetszésnyilvánításra, 
mely a tanulságos érdekes előadást fogadta. 
Felolvasás előtt a növendékpapok mindig 
szívesen hallgatott énekkara adta elő köztet­
szés mellett Schumann „Élj őseink hazája" 
kezdetű műdalát; utána pedig Magyar Bálint 
sárközi kisegítő lelkész olvasott fel nehányat 
hangulatos, lélekhez szóló költeményeiből. A 
kiváló poéta megragadó és lebilincselő köl­
teményei a gazdag és változatos műsora es-
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tély kiemelkedő pontját képezték. - Befe­
jezésül Börner István kir. kath. főgimn. ta­
nár lépett, az emelvényre és mint énekes 
gyarapította sikereit Schumann „Két gráná­
tosáénak és Mendelssohn „Velenczei sajka- 
dal" ának élvezetes előadásával. A zongora- 
kiséretet Fankovich Tibor kir. kath. főgimn. 
tanár könnyed és biztos játéka szolgáltatta. 
— A közönség a Czeczil nagytermét szoron­
gásig megtöltötte.

Imádságé« levelezőlapok. Többen 
fordultak szerkesztőségünkhöz kérdéssel és 
panasszal, hogy elárasztják őket névtelenül 
küldött imádságokkal, a melyeket átok alatt 
kilenczszer másoknak kell továbbítani. Össze 
kell tépni az ilyen imádságokat, a melyek 
valami hisztérikus és babonás lélek szörny­
szüleményei. Azok gyártják ezeket a lehe­
tetlen imádságokat, a melyeknek terjeszté­
séért legkevesebb három mennyországot Ígér­
nek, a nem terjesztéséért, pedig száz pokollal 
fenyegetnek. E babonás szörnyszülöttek csak 
öntudatlan vallási élet helyér, szaporodhat­
nak el. — Az egyház minden imádságán 
rajta van a főpásztori jóváhagyás s csak 
ezeket szabad használni. Ha ez hiányzik, 
bizonyára a vásári „hétmennyei lakatos“ föl­
dönárulók imádságával van dolgunk, a melye­
ket nem uj czimekre, hanem csak a kály­
hába kell küldeni.

Fiók-oltár egyesületek. A megyés­
püspök a Csapon, Tiszaujlakon, Szinfaluban, 
Mérken, Dobóruszkán, Fancsikán, Csanáloson, 
Mán tűn, Nagymajtányban és Jánkon alakult 
oltár-egyesületeket megerősítette és bekebe­
lezte az Egyházra. Középponti Oltáregyesü­
letbe.

Nőegyesületi gyűlés A Szatmári Jó­
tékony Nőegyesület márc. 2-án, vasárnap d. 
n. 4 órakor közgyűlést tart a városháza ta­
nácstermében, melyre városunk érdeklődő höl­
gyeit tisztelettel meghívja.

Kongreganista-ünnepség a zárdá­
ban. A kongregációnak nincs létjoga, ha 
nem vallási és erkölcsi közszellemnek ténye­
zője. A katholikus iskolák kath. jellegét sem 
a fölirás, sem az alapítvány nem adja meg, 
hanem az egészséges közszellem. Enélkül az 
csak üres czirn. Romlott levegőben, dohos 
üregekben nincs élet, romlott közszellemben 
az ifjúság elfonnyad. De közszellem csak 
megvallásból származhatik, azért a lcongre- 
gáczióban az ajk nem lehet néma, az akarat 
nem lehet tunya; vallani, akarni, tenni kell.
Ez a három szó a kongregácziói élet kite­
vője. Ez a tiszta, nemes kongregácziói élet 
nyilvánult meg a Szatmári Női Mária-kon- 
gregáczió vasárnapi ünnepségén. A zárda 
nagytermében tartott ünnepély külső fénye 
nagyszerűségében méltó kerete volt az ügyes 
szavalatnak, a lélekmozgató dramatizált, élet­
képnek, áhilatos énekeknek. Sok szép buz­
dító szózat, imádkozó hangulat, gyöngéd ta­
lálékony szeretet, kedvesség, közvetlenség, 
páratlan rendezés, gondos készültség jelle­
mezték az ünnepélyt. Igazán nem lehet kellő 
szavakat találni a méltó dicséretre. A zárda 
nagyterme megtelt egészen előkelő közön­
séggel. Jtt volt dr. Boromisza 'Tibor megyés 
püspök, Benkő József apátkanonok, Hámon 
Róbert püsp. irodaigazgató, dr. Bakkay Kál­
mán vice rektor, Gönczy Antal esperes, 
Kertész Pál alapítványi pénztáros, Kulifay és 
Sepsy segédlelkészek, képviselve volt a bírói 
kar, tanári kar, tanítóság stb. Az est a kö­
vetkező műsor szerint folyt le: 1. Sik : Ten­
ger csillaga. Szavalta: Zupka I. 2. Schild- 
necht: Czeczilia imája. A congregatio ének­
karának kíséretében énekelte : Mondik M. 3. 
Tavi rózsa. M. Greiífenstein grófnő német 
elbeszélése után dramatizálva. Négy képben.
A második kép 10 évvel később történik. 
Személyek: Bárdos Irén, zárdái növendék 
Horváth I. Kővári Edith, zárdái növendék
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Morvái G. Kővári Edith 10 óv múlva Sze­
les V. Kálnay Flóra, hírneves színésznő 
Sztovicsek E. Fehér Margit, barátnője Co- 
rorián L. Mater Angela Gálffy A. 4. Zangl: 
Mennyország Királynéja. Énekelte : a congre­
gatio énekkara. Felvonások között: 5. Mo­
zart : Serenade. Zongorán játszották : Papp V. 
és Kende I. 6. Weber: Polacca brillant. 
Zongorán előadta.- Rechner A. -7. Wollen- 
haupt: Nocturne. Zongorán játszotta : Árti E. 
8. Chaminade : Zingara. Zongorán előadta: 
Peyerl M. 9. Kronmüller: A ve Mária. Énekelte 
congregatio választott kara. Az ünnepély vé­
gén főpásztcrunk kedves beszédet tartott a 
kongreganistákhoz, buzdította őket az apos­
toli munka pontos betöltésére, mivel ezt tő­
lük is megkívánja majd az életben az egy­
ház és a haza. Ézzel befejeződött a feledhe­
tetlen kongregácziói-ünnepség.

Matiné. Az Iparos Otthon márczius 
2-án d. e. 11 órakor tartja második matiné­
ját a következő műsorral : 1) Idegen világok 
vetített képekkel, előadja Hűnek Emil kir. 
kath. főgimn. tanár. 2) Barics Gyula énekel. 
3) Dr. Barna Jánosné szaval. 4) Hegedütrió.

A gyilkos szabólegény elítélése. 
A karácsonykor vadállati kegyetlenséggel 
meggyilkolt kis Fóris Antal lelketlen gyil­
kosát hétfőn vonta felelősségre a törvény 
vadállati tettéért. Az esküdtszék a gyilkos 
Nagy Józsefet szándékos emberöléssel páro­
sult rablógyilkosság bűntettében mondta ki 
bűnösnek, a melynek alapján a törvényszék a 
gyilkost életfogytiglan való fegyházra és 10 
évi hivatalvesztésre Ítélte. Az Ítélet ellen a 
a vádlott semmiségi panaszt jelentett be.

Uj katholikus napilap. A szervez­
kedő és újraéledő katholicismus diadalmasan 
veszi föl nemsokára a harczot az ellenség 
sürü soraival. Megint egy fellegvárat épített 
Dunántúl, a hol a vidéki kath. hetilapok 
egyik legrégebbje, a „Szombathelyi Újság“ 
márczius l.-jével napilappá alakul át. Szer­
kesztője Csizmadia László, győri jeles lap- 
szerkesztő lesz. Örvendő örömmel köszöntjük 
megindulásakor az öntudatos katholikusság 
uj bástyáját.

Olaszországi tanulmányút. Az or­
szágos Katholikus Szövetség a húsvéti szün­
idő alatt tanárok, tanárnők és tanulók szá­
mára olaszországi tanulmányutat rendez, mely 
Budapestről márczius 17-én indul és Nápo- 
lyon, Pompein, Monte-Cassinon s Rómán át 
26-án érkezik vissza. A szövetség az ilyen 
utazások közművelődési hatására való tekin­
tettel vette föl programjába ennek rendezését. 
Már eddig erős érdeklődés mutatkozik iránta 
úgy, hogy jelentős eseményként fog beillesz­
kedni a tanítással foglalkozók és a tanulók 
életébe.

Küldöttség a gk. püspökség ügyé­
ben. A főispánt hivatal közli : A püspöki 
székhely érdekében fölmenő küldöttség fo­
gadási napja már pontosan meg van állapítva.
A fogadás napja márczius 4-ón, kedden lesz.
A fölmenetel tetszésszerint, vagy pedig már- 
cz'us 3 ám héttőn a délutáni gyorsvonattal 
történik. Találkozás márczius 4-én kedden 
Budapesten délelőtt 10 órakor a Pannónia- 
szállóból. A fölmenetel ideje igy most már 
meg lóvén állapítva, ismételten felkérjük a 
vármegye törvényhatósági bizottságának tag­
jait a minél nagyobb számú részvételre. Kér­
jük a résztvevő bizottsági tagokat, hogy 
részvételüket levelezőlapon Kóródi Katona 
János h. főispáni titkárral tudatni szívesked­
jenek. -— A főispáni hivatal.

Államsegély vetőmagvakra. A föld- 
mivelósügyi minisztérium a középbirtokos 
osztály részére szükséges tavaszi vetőmag­
vak beszerzésének megkönnyebbítése czéljá- 
ból a Szatmárvármegyei takarékpénztárnál 
százezer korona kamatmentes állami betétet 
helyez, mely összegből a megyei gazdasági
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egyesület hozzájárulása mellett 2% kezelési 
illeték fizetése ellenében középbirtokosaink 
a beszerzett vetőmag árának 70 %-át f. évi 
október hó 31-i lejáratú s a szatmármegyei 
gazdas. egyesület titkári hivatala utján be­
nyújtott váltó ellenében fedezhetik.

A tavaszi állatösszairás. Az apaálla­
tok számának kiderítése és a közös legelők 
túlterhelésének meggátlása érdekében a fölcl- 
mivelósügyi miniszter a tavaszi állatösszeirás 
végrehajtása iránt körrendeletét bocsátott ki 
a mely szerint a haszonállatok legkésőbb 
márczius hónap végéig összeirandók. Ez 
az összeírás nem szolgál adókivetés czél- 
jaira s csupán az állattenyésztéssel fog­
lalkozó gazdaközönség érdekében történik 
mert az államnak a tenyészapaállatolc be­
szerzése és a közös legelők gyarapítása 
és javítása, valamint az állattenyésztés tá­
mogatása körüli egyéb intézkedései csak 
úgy vezethetnének sikerre, ha az állatlét­
számról és az állattenyésztés évenkinli fej­
lődésviszonyairól pontos és megbízható ada­
tok állanak rendelkezésére.

Uj fényképészeti és festészeti mű­
terem megnyílt Deák-téren, a Pannónia ud­
varának földszintén. Kényelmes kocsi bejárat. 
Tisztelettel Scherliny Antal. — Telefon 375.

Egy jóravaló 6 elemi osztályt vég­
zett fin kertész-tanulónak felvétetik, va­
lamint egy segéd is állandó alkalma­
zást nyerhet Bertha Károly miikertész­
nél Szatmár Dinnyéskert O sz.

VIDÉK
Államsegély a megyéknek. A ke­

reskedelemügyi miniszter az 1912. évben pusz­
tított árvizek által megrongált közutak helyre­
állítása és igy közvetve az Ínséges nép segélye­
zése czéljából még őszkor 656.000 korona rög­
töni segélyt utalt ki, most pedig újabb 2,393.000 
koronát folyósított az Ínséges vidékek lakos­
sága javára. Ezen összegből a törvényhatósági 
viczinális községi utak és a megrongált hidak 
helyreállítása czéljából: Bereg vármegye 140 
ezer koronát, Máramaros 95.000 koronát Szat­
már 53.000 koronát, Ugocsa 124.000 koronát 
és Ung 165.500 koronát kapott.

Kath. köri felolvasó esték. Az ung­
vári kath. kör f. hó 16-án tartott felolvasó es- 
télyén a világbékéről Jankovics Sándor tartott 
igen érdekes felylvasást, példákkal illusztrálva a 
világbéke nagy jelentőségét. Zseltvay Viktor 
pedig „Az Unió vértanúja" címen Sz. Jozafát 
potocki érsek életét, működését és vértanúha­
lálát ecsetelte. — A munkácsi kath. kör febr. 
23 iki felolvasó estélyén pedig Cserefalvy Farkas 
Andoi főgimn. tanár olvasott följa Magas hegyek 
életéről.

Uj állomás. A B. G. V. beregszász 
dolhai vonalán a vasúti állomások száma egv- 
gyel szaporodott; Beregujfalu, mely eddig felté­
teles megállóhely volt, rendes kitérő állomást 
nyert.

Eljegyzések. Förster Gyula erdőtaná­
csos leányát, Felicitast, eljegyezte Palczer 
János honvéd főhadnagy Beregszászon. — 
Keszenheitner Gizellát eljegyezte Risclit Pál 
Nántün. — Gorzó Erzsikét, Gorzó Bertalan 
varmegyei tőlevéltáros leányát eljegyezte 
Grosz Jakab Nagykárolyban. — Bordó Ist­
ván, szinérváraljai járásbirósági hivatalnok 
egybekelt Lázár Iduskával.

. Kitüntetés. Auguszta főhercegnő Becsk> 
Emi Inét, Becsky Emil főispán feleségét, mint 
a József kir. Hcrczeg Szanatórium Egyesit 
let negyszőllősi fiókjának elnökét az Auguszta 
arany emlékéremmel tüntette ki.

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit aikap 
vásárolni, „

az forduljon bizalommal ■ (Keresztes András-féle ház),

Yuja Jánosi«
Szatmár, Deák-tér
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Lóhus-mészárszék Munkácson. Reich 
Bernát debreczeni lóhuskimérőnek megadták 
Munkácson az engedőimet, hogy kizárólago­
san lóhus gyártmányokat árulhasson.

A munkácsi püspöki javak átadása.
Kálóczy Zoltán miniszteri tanácsos és Darázs 
Sándor miniszteri számvizsgáló e hó 17—1!). 
Ungváron időztek a püspöki javak végleges 
átadása végett.

Bálánk díszpolgára. Salánk nagy­
község Szabó Jenő főrendiházi tagot, a gör. 
kath. magyarok országos bizottságának elnö­
két e hó 17 én tartott képviselőtestületi gyű­
lésén díszpolgárává megválasztotta.

Miniszteri köszönet. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Tahy Abrahámnak az 
ungvári kir. kath. főgimn. tanulói javára 
4000 K tőkével tett alapítványáért köszöne­
tét nyilvánította.

Előmunkálati engedély. A kereske­
delemügyi miniszter Bay .József földbirtokos 
nagybányai lakosnak előmunkálati engedélyt 
adott a Zsibó—nagybányai helyi érdekű va­
sút Szilágycseh állomástól Szilágyszeg, Lele, 
Hadad, Bogdánd és Korond községek érin­
tésével a szilágysági helyi érdekű vasutak 
Álsószopor állomásáig vezetendő szabványos 
nyomtávú gőzüzemű helyiérdekű vasútvo­
nalra.

Felsőbánya a főszolgabiróságért 
és járásbíróságért. Felsőbánya város febr. 
havi közgyűlése elhatározta, hogy a nagysom 
kuti járás túlterheltsége miatt szükségessé vált 
szolgabiró szaporítás, esetleg a járás megosz­
tása alkalmából előterjesztést tesz a törvény- 
hatóságnál a nagysomkuti és nagybányai fő 
szóig ibirói járásoknak 3 járásra való felosztó 
sára s a harmadik szolgabirói járás székhelyé­
nek Felsőbányára való helyezésével egy felső 
bányai járás alakítására. Ugyancsak elhatározta 
a városi közgyűlés, hogy a kir. járásbíróság 
ügyét az országgyűlésnél kísérli meg szorgal­
mazni, ahol általában a város helyzetét is fel­
tárja s kérni fogja, hogy a várost a kormány 
fontos nemzeti feladatainak teljesítésében támo­
gassa s hívja föl a szakminisztériumokat, hogy 
intézmények létesítésével erősítsék és fejlesszék 
Felsőbányát, melyben ezekhez a feltételek meg 
vannak, csak az eszközökkel nem rendelkezik.

Festő iskola Máramarosszigeten. 
Máramarossziget polgármestere, Szőllősy Antal 
Hollósy Simon festőművészt felkérte, hogy 
létesítsen szabad festőiskolát a Petőfi ligetben. 
A város szubvenczióval és messzemenő egyéb 
anyagi áldozatokkal kész támogatni a mester 
vállalkozását.

Halálozások. A közel napokban el­
hunytak : Barthos Mihály nyug. körjegyző, 
Szatmármegye törvényhatósági tagja. — 
Szik lay Lajosné szül. Vékey Erzsébet, Szik- 
lay Lajos nyug. kir. erdőtanácsos felesége. 
— Lahner Lajos ungvári főerdőhivatali 
tisztviselő 51 éves korában. — Szigeti Géza 
rahói kir. járásbiró 38 éves korában — Ozv. 
Ilomoródi Anderkó Jánosné szül. Pásztélyi 
Kqváts Julia. — Sroll Margitka életének 
20-ik évében Nagybányán.

Az ungvári 300 éves 1‘őgymnasium. 
Az ungvári kir. kath. főgimn. háromszázados 
jubileumát előkészítő bizottság múlt héten tar­
totta gyűlését, a melyen sajnálattal vette tudo­
másul, hogy a minisztérium nem engedélyezi a 
kért „Drügeth Főgimnázium“ elnevezést. A ju­
bileum alkalmából az intézetre helyezendő em­

léktábla bemutatott tervét a bizottság elfogadta, 
ennek költségei fedezését 1‘app Antal, munkácsi 
püspök, az intézet egykori növendéke vállalta 
magára. A bizottság védnökké gróf Andrássy 
Sándort, diszelnökké dr gróf Batthyány Lász­
lót, elnökökké: dr. Alapy Henrik egy. tanárt, 
dr. Ambrus Zoltánt, Bihary Emilt, dr. Frigyessy 
József egy. magántanárt, Janimra Sándort, Klein 
Márk máv. felügyelőt, Koszka Pál csendőrezre­
dest, Melles Emil apátot, Marschalkó Tamás egy. 
tanárt, Marchalkó József miniszteri tanácsost és 
Soltész Imre c. kanonokot, az intézet egykori 
növendékeit; alelnökökké : Báró Gyula csendőr­
alezredest, Gaál János alezredest, Schlesinger 
Frigyes műszaki főtanácsost, Tóth Mike jezsu­
ita tanárt, az intézet egyknri növendékeit. Deli 
Géza főreálískolai igazgatót és Nagy Pál záz sió - 
ajparancsnokot választotta meg.

ISKOLA
Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 5 K

Szociális tanfolyamok a képzők­
ben. Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács minapi 
ülésén jelentette Giesswein Sándor elnök, hogy 
a kultuszminisztérium üdvösnek tartja a képzők­
ben szociális tanfolyamok szervezését, amelyek 
költségeit a püspöki kar es a vallásalap fogja 
fedezni. A tanács többek felszólalása után ki 
mondta, hogy ezeket a kurzusokat úgy a kato­
likus tanítónőképzőkben, mint az óvónőképzők­
ben kötelezően kívánja életbeléptetni, a tanító­
képzőkben pedig azokat kívánatosnak tartja, 
ilyen értelemben fog felterjesztést tenni a püs­
pöki karhoz.

Leánygimnázium Debrecenben. Deb
reczenből írják, hogy a tiszántúli református 
egyházkerület 'leánygimnáziumot akar felállítani 
Debreczenben s a várostól két tanszék költsé­
geinek fedezését kéri.

Az apáczák és a tanítói fizetésren- 
dezés. A tanítói fizetésrendezésről szóló uj tör­
vényjavaslat az állami tanítókon kívül rendezi 
a hitvallásos és községi tanítók fizetését is, csak 
az apáczákról nem szól. Pedig a szerzetes-tani 
tónőket azon a elmen, hogy zárdában élve le­
mondanak az élet örömeiről és kényelméről, 
nem szabad kevesebb fizetéssel kielégíteni. Az 
ő önfeláldozó munkásságuk mindenki előtt köz­
ismert. Iskolájuk szelleme kitűnő, az eredmények 
pedig, melyeket a tanítás terén felmutatnak, a 
legkitűnőbb állami iskolákéival is nem csak hogy 
fölveszik a versenyt, hanem igen sok esetben 
túlszárnyalják őket. A szerzetes tanítónőnek, 
mint egyénnek nincs ugyan semmi igénye, el­
tartásáról teljesen a zárda gondoskodik. De az 
óriási drágaság igen nagy zavarba hozta a leg­
jobban szituált zárdákat is, úgy, hogy ma a leg­
több ilyen intézmény anyagi zavarokkal küzd s 
tagjai szerénységük, a világról való lemondásuk 
mellett igen sokszor kénytelenek a legsanyarubb 
nélkülözéssel is küzdeni. Ennek pedig igazán 
nem lehet továbbra és kitenni a szerény, alá­
zatos, de mindenkor buzgó és lelkes szerzetes- 
tanítónőket. Tehát ők is, mint a többi tanító­
nők, kapják meg az évi 1200 K fizetést. Az ő 
önfeláldozó munkájukért ezt az összeget ugyan­
csak megérdemlik. A Kath. Tanügyi Tanács is 
foglalkozott ezzel a kérdéssel s szerinte is az 
az egyetlen helyes megoldás, hogy tanítónő és 
tanítónő között különbséget tenni nem szabad.

A szerzetestanitónő ép olyan tanítónő, mint 
a többi hitvallásos tanítónő, e tekintetben kö­
zöttük distinkciónak nincs helye. Egyenlő mun­
kájukért egyenlő díjazás jár, s ha már a íize- 
tésrendezésről szóló javaslat nem lehet teljesen 
egyöntetű az állami és hitvallásos tanítóság kö­
zött, legyen legalább azonos a hitvallásos taní­
tóság különböző árnyalatainál.

Alapítvány. Soltész Imre tb. kanonok, 
kálmándi aranymisés plébános 5000 koronás 
alapítványt tett azzal a rendeltetéssel, hogy 
annak kamataiból az ungvári kir. kath. fő­
gimnázium szegénysorsu tanulói sególveztes- 
senelt. Az áldott lelkű kanonok-plébános jó- 
tékonyczélu alapítványai már olyan hosszú 
sorozatot tesznek ki, hogy nem is érezzük 
szükségét annak, hogy legújabb alapítvá­
nyáról az elismerés és hála szavaival emlé­
kezzünk meg. Soltész Imre bácsinál egészen 
természetes és megszokott az, ami másoknál 
feltűnést keltő és dicséretreméltó ritkaság.

MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NYOMTAT-
& VÁNY0K ÉS TANSZEREK KAP-

* HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ

KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR-

X NÉMETIBEN, ISKOLAKÖZ 3. SZ.

\wmÍH ÄZ^SlI
- ..- -—=6

(mm dr.) Azon kell kezdenem, hogy a 
színház nem színház többé. Ehhez való jogát 
eljátszották. Ez a mi városi színházunk ma 
talán egy nyerészkedési vállalat hatáseszközei­
vel és műsorával, amelynek a városhoz hivata­
los bélyegén kívül úgy látszik kevés köze van, 
vagy épen semmi.

A tényállás az, hogy a város nagy ősz- 
szeget bocsát színháza rendelkezésére egy bizo­
nyos alig értékelhető művelődési kincs forgatá­
sára s ez az összeg nem hozza meg erkölcsi 
és szellemi kamatját, a színház mai képtelen 
szervezete és igazgatása apasztja, meghamisítja 
a rábízott nemzeti művelődési értékeket.

Adasson olyat is, ami a mienk; aminek 
tükréből megismerjük magunkat; ami a mi 
lelki és szellemi vagyonúnkat gyarapítja; ami 
hü szemléltetője, képe a társadalomnak; amitől 
magunkba szálltaik, lelkesedünk, mert a saját 
sorsával és problémáival szemben senkisem 
közömbös.

Nagy baj, hogy lomtárba lökik a hagyo­
mányokat, kitépik a gyökeret, amiből az eszme 
kinő.

Azt állítják a vezetők, hogy Vörösmarty, 
Szigligeti, Kisfaludy, Dobsa, Katona nem vonz­
zák a közönséget. Nem áll. A Teleki, Vörös­
marty Csongor és Tündéjét, Dobsa, Szigeti, 
Tóth egy-két drámáját, Bánk bánt be lehet úgy 
állítani, hogy megremeg beléjök a magyar lé­
lek, ha még megvan. Csakhogy ehhez hozzá­
értő rendező kell: magyar lélektől fogantatok 
művész, amilyen nálunk, nagyon kevés van.

Ám feltéve, de meg nem engedve, hogy 
a régiek csakugyan nem csinálnának telt há­
zat .. . Erre azt felelhetjük, hogy ha a kassza

Siessen addig, míg nem késő egészségét visszaszerezni!
Egy jelentéktelennek látszó meghűlés aa összes légzőszervek legkülönfélébb megbetegedését 
vonhatja maga után. Igyekezünk idejekorán elejét venni a bajnak, mert a könnyelmű elha^ 
nyngoláe sokszor végzetessé v&ihatik, A meghűlésből eredő köhögés, rekedtség, meghűlés, 
nehézlélegzés és a légzőszervek hnrutos megbetegedéseinél kitünően hevélt az orvosi 
előkelőségek 1*1 HBlÉSÖlFkíl Mindenütt kapható. Egy üvog ára 3 korona 50 üli ér 
által javasolt I egy nagy üveg ára 5 korona. Postán leghevesebb 3 üveg

rendelhető meg utánvétellel az egyedüli főraktárból:

Diana-kydSyszerfár, Budapest Károly-körül 5. szám
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a direktor főszempontja, ám tartsa szem előtt 
ezt a szempontot. Ebben legalább meglesz föl- 
dicsért gerinezének a következetessége — de 
akkor tegye aktívvá a színházát, ne kapjon 
városi subveneziót, mint a magánintézetek di­
rektorai. Vagy-vagy 1

Az alternatívával csak az igazgató gon­
dolkodását akartam illusztrálni. Ez a dolog úgy 
ahogyan most van, nincs rendjén.

A színház legyen egyúttal izlésmüvelő, er­
kölcsnevelő, nemzetnevelő, összeforrasztó erő- 
tényező. Ezek fejlesztésére városi színházunk 
úgyszólván semmit sem tesz

A Molnár darabok süni előczibálása ilyen 
nemes czélt nem szolgálhat. Múló sikerük meg­
van, de állandó hatást nem gyakorolnak. Az 
Ördög ezimszerepében Endrey vállalkozásával 
luccsot vallott. A Sappho szinrehozatala bátran 
elmaradhatott volna, ha a színház nincs abban 
a helyzetben, hogy előadhassa. így részünk 
volt egy végtelen unalmas előadásban, az 
egész est nem ért egy fabatkát. Pénteken pre­
mier, Sümegi Ödön és Kun Richárd „Délibáb“ 
czimü regényes operetteje került színre. Szom­
bat és vasárnap este megismételték a kedves, 
^’.?e.t’*<.usan dallamos és lágy zenéjü darabot! 
Kitűnő volt H. Bállá Mariska, jó alakítást nyúj­
tottak Dénes Ella, Endrey, Borbély.

A heti műsor:

8 „HETI SZEMLE1'
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Szerdán Schiller „Stuart Mária“ (Jászai 
Mari első vendégfelléptével.)

Csütörtökön: „Borgin Lucretia" dráma. 
(Jászai Mari fellépésével.)

Pénteken: „Czigányszerelem“ (Bendiner 
Heddy a Népopera művésznőjével.)

Szombaton: „Hoffmann meséi.“ (Bendi­
ner Heddyvel.)

IRODALOM
A „Magyar Könyvtár“ uj füzetei közt 

Gyöngyösi István „Murányi Vénus“-a jelent meg 
Kihagyásokkal de úgy, hogy az egész kompod 
ziczio megmarad a maga eredeti mivoltában,s 
csakis azok a részek maradnak ki, melyek ’a 
mai olvasóra nézve már nem lehetnek érdekkel. 
Az ily módon való összeállítást Palágyi Lajos 
végezte el, ó is írt hozzá röviden összefoglaló 
előszót. A második füzet Roberto Bracco Vége 
a szerelemnek czimü elmés vigjátéka. A finom 
irodalmi tónusú vígjáték mint olvasmány is ér­
dekes. A harmadik füzet Kiss Menyhért novellái 
Hol ,i Maros vize folyik címmel. Nyolc novella 
van a füzetben, valamennyi Erdélyben, erdélyi 
kis falukban játszik. A füzetek Lampel R. (Wo- 
dianer F. és fiai ezég kiadásai, áruk 30 fillér.

ÉRTESÍTÉS!

Gyónási képecskék
ötféle színben illustrálva, 

csinos nyomdai kiállításban 
100 öra 1 K ÍO fillér.

Sz. áldozási képecskék
ötféle színben, tetszés szerint 
összeválogatva, 100 darab . . K 1-10 
Hátlapján kis ima nyomtatásá­
val 100 darab........................jqq

Uj bucsuimák
8 oldal terjedelemben, 100 db
fűzve....................................... ....... 4* 

Ki tette ezt oh ! P . . .

Azidegen {mikor kiszáll a vasúti kocsi- 
„ befdé a városba, szentül meg van

győződve hogy valami megmagyarázhatatlan 
módón Szatmár helyett Szaharáim jutott. Dü­
höng es nein lát. Szeme tele porral. Belebotlik 
a gondosan es sűrűn felhalmozott szemétkupaczok 
egyikebe. Káromkodni akar, de nem tud 4 
szaga is tele porral. Tapogat és tagolatlan han­
gokat bocsát ki fulladozó torkán.)

, •; A benszülött (nagy előzékenységgel a 
poitol belepett idegenhez, de a portól megedzeit 
torokkal): l. raságod idegen?

Az idegen (hosszú torok-tornázás után 
de meg mindég vakon, lelkendező örömmel) : Egy 
magyar ? Itt, ez afrikai tájon ?

A benszülött, (udvariasan és jóakaratu 
helyreigazítással): Uraságod téved

márom beMlöU: 0h nem, hanem Szat-

Az idegen (kételkedve, mert nyiladozókeM\ mtum aMat ^ tal­
pigfekete burnuszba öltözve ; ö humusznak nézi 
■pedig kaftan): Mindjárt megbolondulok. A 
kuruezvárosban arabok laknának -J
mjt Nm ilt (magyarok“

F.... j j‘W'1 ijM’tm Iáivá á amélví):
fe,“ASr ? ' ES •* '»v=s ki.

bennaMött: A kuruezok ivadékai lo- 
, f 0Vukrol • • ■ (e perezben Szatmár egyet- 
len utcaseprője orruk elölt munkába kezdi a 
fekete porfelhő a benszülött edzett torkát is al­
kalmatlanná teszi a beszédre.)
r/ás idán)ae\hl {TeQÍnt V,ak,°n> hosslu hráko- 
gas után) . A hős kuruezok lovainak ivnrlékni
pedlg szabadon száguldanak az utezán, ugy-e »

A benszülött {tiltakozva): Hová gondol
uiaságod l Egy kulturvárosban V
f„, „A* ideVen ‘ Hát nem lovak verték 
tel ezt a remes port? Uí
söpö/ b0ns*Üliltt: Dehogy, az utczaseprő

Az idegen : Most vonatérkezéskor ?
A benszülött (mentegetőzve) : Oh kérem

NÍrn ÉT szokott- Söt sohasem szokoU 
Nem is tudom, mit keres itt ez az utcaseprő

Az idegen (rohan vissza az állomáshoz 
jegyet voltam.) womashoz

___ Szatmár, 1913. februárié« 26.

Értesítés!

Gryőry Károly
üveg és porczellán üzletét 
Deák-tér 9. sz. alá, saját 

házába helyezte át.
Telefon - szám 232.

Szenzácziós olcsóság-u

farsaapl Mjyy»
minden elképzelhető árukban

BlatniczkyIstván

KAZINCZY-ÜTCZA 10

. sz.

Sz. keresztüli ájtatosság
.......................... J & le„c, „Mát- van fiZ?ff.mMU,n lapZtt 1

veskedjenek felkeresni.
czimü füzetecskék, illusztrálva, 
hivatalos kiadás, 100 darab . K 5-

5 Andor
kocsigyártó

Szatmár, Bányai-ut S.
Ajánlja magát mindennemű uj és újabb diva tu

■ kocsik készítésére.»
Készít ruganyos kocsikat, ho- 
mokfutót, szánkót és gazdasági 
eszközöket a legjobb kivitelben.

Raktár uj és javított kocsikból.
Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Szolid munka! Pontos kiszolgálás

lOOOOO
lábat tesz tönkre a szűk ezipö. Aki en­
nek ellensége, önmagának meg jó ba- 
r tja, az rendelni fog ízlése szerint cipőt

Walek János
czipész mesternél.

Szatmár, Széclienyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

Női varroda. Ajánlom a n. é. helybeli 
es vidék! un ludgyközönseg szives figyel 
mébe modern női varrodámat, hol min-
dfvnt * ■ n/‘ ,ü,söl'uhák angol és franczia 
divat szerint a legnagyobb szaktudás melleti 
^jutányosán készülnek. Tisztelettel Bőthe 
Ilona Varrónő Szatmár, Honvéd-ufcza 2. sz.

Wallon Henrik Fia utódai 
Duha Tivadar és Géza fűszer, 
csemege, bor és lisztáru üzle­
tet ajánljuk a főtisztelendő 
papság figyelmébe. Templomi 
gyertyák, olajok legolcsóbb be­
szerzési forrása. Szatmár-Né­

meti, Kazinczy-utcza 2.

tm
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Szatmár, Dinnyéskert 6.
Helyszűke miatt
pálmái.', babérok s a legkülönfélébb szoba- 
növények, továbbá őszi ültetésre fenyők, biixu- 
sok, díszfák és díszcserjék, magastörzsü- és 
bokorrózsák, valamint különféle futónövények. 
Árvácska, nefelejts és százszorszép palánták 

jutányos árban kaphatók.

A modern virágkötészet minden ágát felölelő
Deáktér 3. sz, alatti virágüzletemben
élővirág - díszmunkák

minden idényben.
Dísznövények, pálmák, virágok, szobanövények 
cserépben. A legváltozatosabb kivitel' csokrok 
minden alkalomra a legelegánsabb összeállítás­
ban. A legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

par KOSZORÚK. T*a
HÜRGÖNYCZIM:

Bertha kertész Szatmár.
Telefon 27.

DKakóczy Géza
Szatmár, Eötvös-uteza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek. 

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

A Neuschlosz-féle

YASMI
tanningyár és gőzfürész

részvénytársaság

parüettgyára
ajánlja kiváló minőségű

szlavóniai
tölgyfából termelt

PARKETTÁIT
első- és másodrendű választékban, a 
legszolidabb napi árakon. Értekezni 
lehet a r.-t. szatmári üzletvezetősé­
gével, a gőzfürész telep irodájában.

TP3LEFON 28.

Kolozsvári szappanok!
• !

fényképészeti czikkek«« 
ben nagy választék.

Szatmár, Hám János-u.

SZABÓ GÉZA
fűszer bor thea-, rum - és csemege - 

különlegességek üzlete 
A helybeli intézetek szerződéses szállítója

Szatmár - Németi, Kazinczy - u.
legfinomabb angol rum, orosz teák 

eredeti bélyegzett csomagokban.
Likőrök, cognac, asszuhor, pezsgő. 
Csokoládé-czukorkák.
Hideg fölvágottak, legfinomabb deb- 

reczeni és kassai filstölt-hus különle­
gességek.

Mindennemű fűszeráru.
Vidéki ötkilogrammos postai meg­

rendeléseket, bérmentve szállítok.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

ROZSNYAY és JASZAY
műszerészek
varrógép és kerékpár

RAKTÁRA,

MŰHELYE
SZATMÁR - NÉMETI,
Hám János-utcza 12.
(Bejárat Rákóczi-utcza felől.)

Varrógép, írógép, gramofon és fegyver javí­
tást szakszerűen, gyorsan és pontosan esz­
közlünk. — Raktáron tartjuk a legjobb minő­
ségű varrógépeket úgy házi, mint ipari ezélra. 
Minden rendszerű varrógépekhez tűk kaphatók

Villanyos erőre 
berendezett 

hentesáru-gyár.

Árj egyssék

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, Széohenyi-utcza 7. szám.

Telefon 85.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
5 ltilós postar<;udelméuy i»oiitosiin «-szilíöiBÖltetilt.

Friss húsok. K /' K /' K

1 ko. marhahús pecsenye 1 <10 1 ko debreczeni páros 2 20 1 ko. sonka csont nélkül 3
1 „ n levesnek 1 80 lengyel kolbász 2 — 1 „ „ kifőve . . tr
1 sertéshús .... 1 76 sonka kolbász 2 — , Császár hús bőrrel 2
1 borjúhús .... 2 00 krakói 2 — , karaj bőr nélkül . 2
1 „ bárány hús . . . . — krinolin „ 2 — , lapocka és oldal . 2
1 „ juh-hus..................... — parizor „ 2 — 1 ko. páczolt nyelv. . . 2
1 „ friss háj olvasztani 1 84 máj. sajt. . . . 2 — 1 drb. sertés nyelv. . .
1 „ „ szalona „ 1 7G disznó fej sajt 1 80 1 ko. tepertő .... 1
1 „ „ „ bőr nélkül 1 76 100 pár virsli tormás . 10 —
1 „ friss kolbász borsos 100 pár frankfurti . . 16 — Szalonák.

fokh. czitromos . 2 — 100 drb. salvaládó . . 10
1 , friss zsír .... 2 —

Kolbász árak. Füstölt áruk. 100 ko. fehér szalona .
1 ko. paprikás stráf . .

176
2

1 ko. szalámi..................... 6 — „ kolozsvári szelet . 2
1 „ füstölt magy. kolb. 2 20 1 ko. sonka páczolt . . 2 80 » „ füstölt szalona 1

Tisztelettel: Bölönyi László.

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
py Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "831

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezóg.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni; 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fog szolgálni.

INOLIK JÓZSEF,
8 szabómester.

7 v rr

■
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1913. februárius 26,

PÁZMÁNY-SAJTÓ
villanyerőre berendezett könyvnyomda

. SZATMÁR, ISKOLA-KÖZ 3. SZÁM.
v*r,ir<i(,,ÍP<ÍPV*i'<«r<ll<«f<«pv<Pa«PaiP<ÍP<viv<rv#<ÍF<PVV<r<v,vv<vi«PV<i,<ir<r<i*#,v4ir<ii

Czimkártyák, gyászlapok, ügyvédi nyomtatványok, árjegyzékek, szál­
lítási bárczák, meghívók, névjegyek, levelező-lapok, étlapok, feltűnő 
falragaszok, eljegyzési- és esketési meghívók, számlák, levélpapírok, 
művészi kivitelben részvények, okmányok, emléklapok, bármilyen 
színezéssel, művek nyomtatása, tánczrendek, üzleti körlevelek, havi 
és heti lapok, folyóiratok, csomagolópapírok czégnyomással, táblázatok, 
szalag arany ozások és mindennemű könyvnyomdái munkák készítése.

Egyházi nagy nyomtatványraktár!
Könyvkötői munkák felvétele!

Pázmány-Sajtó"" e " '"J__
kaphatók az alant jelzett művek:

Dr. Ratkovszki S.: 20 exhortatiói
a munkácsi állami főgimnázium ifjúságához 
kaphatók 2 koronáért a Pázmány-sajtóban. — 
Érdemes e munkát elolvasni már csak a kritika 
érzék fejlesztése szempontjából is. j# nyilvános 
bírálat nem jut vele szegeletre. Némelyek ato­

mokra zúzzák, mások a felhőkbe emelik.

Össsze-
állitottaSzent József imakönyv,

Dr. Haiczl Kálmán garamszentbenedeki plébános, 
lelkész. Ezen imakönyv magában foglal imákat 
és elmélkedéseket az év minden napjára, elő­
készítést a gyónási és áldozási ájtatosságra 
Ára csinos vászonkötésben 2 kor. 40 fillér. 

Bérmentes küldéssel 1 kor. 50 fillér.

A Colosseum vértanúi.
történetéből. Irta O’ Reylly apostoli hithirdető, 
fordította Matyaczkó Teodor kanonok. Kiválóan 
érdekes olvasmány 29 iv, 8°. Fűzött példány 
ára 2'40 K., kötve 3'20 korona. A pénz elő- 

leges beküldése után bérmentve.

Philntllflfl va§y útmutatás az istenes 
1 llllvlllvtii életre. Irta Szalézi sz. Ferencz
genfi püspök. Főleg Szenezi Imre fordítása 
nyomán átdolgozta Haugg Leó szentszéki tanár 
esős, plébános. Második kiadás.

Most jelent meg 
Magyar Bálint:

JCincses éjszakák
verskötete.

Boromisza Tibor festőművész czimlapjával.

Ára 2 K 50 f.
Kapható minden könyvkereskedésben.

Plébános és tanitó 
urak figyelmébe !

oinT'vnl^" 6s Közoktatásügyi Minisztérium 
2iOo laid. e. sz. körrendeleté és a szatmári 
megyes püspök 3828/1912. sz. r. a. készült
ÍÍle^iÍ?1í0l,aÍ VégbÍZOnyitvány I Ara: 
Ismétlőiskolai „ j 7 fillér.
Törzskönyv az elemi iskola hatodik évfo­

lyamát végzett tanulókról. Küliv, ára 9 fill. 
Behv, (egy iv 12 tanuló részére) ára 9 AU.

Törzskönyv az ismétlő iskolai tanfolyamot 
végzett tanulókról. Küliv, ára . .9 fill. 
Beliv, (egy iv 12 tanuló részére ára 9 fill. 

Bélyegzők festékpárnával.

8 Kapható a Pázmány ""


